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Lettre circulaire commune COI/OMM JTA N° 03-48
gENèVE, le 8 décembre 2003

(disponible en anglais, espagnol, français et russe)

Annexe :
1 (disponible en anglais seulement)

Objet
: 
Contrat global pour l’utilisation du système Argos en 2004

Suite à donner
: 
Communiquer à CLS/Service Argos, impérativement avant le 15 janvier 2004 les besoins nationaux concernant l’utilisation du système Argos en 2004

Aux :

Etats membres de la COI



Représentants permanents des Membres de l’OMM (PR-5982)

Monsieur/Madame,


Comme vous le savez peut-être déjà, la vingt-troisième réunion sur l’Accord tarifaire collectif concernant le système Argos (Angra dos Reis, Rio de Janeiro (Brésil), 
27-29 octobre 2003) avait, entre autres, pour but de négocier les modalités du Contrat global de 2004 afin d’obtenir un tarif préférentiel applicable aux institutions gouvernementales utilisant le système Argos (ou aux institutions ou organisations « sans but lucratif »).  Les émetteurs financés partiellement ou entièrement par des sociétés ou organisations privées ne peuvent entrer dans le cadre de ce contrat, même si les données sont fournies gratuitement à des organismes nationaux ou internationaux.  Le système Argos est exploité par Collecte Localisation Satellites (CLS), filiale du Centre national d’études spatiales (CNES) (français).


Voici ce qui a été décidé pour 2004 à la suite de ces négociations, qui couvraient l’applications des décisions prises aux réunions précédentes (dans l’énumération ci-après, l’on n’indique pas en détail tout ce qui avait déjà été décidé lors des réunions précédentes) :

i)
le tarif 2004 pour 366 jours de localisation et de collecte des données par émetteur (émetteur-an sera réduit par rapport à celui de 2003, pour être ramené à 3 850 euros ;

ii)
des droits continueront d’être perçus pour les numéros d’identification Argos non utilisés, conformément à la politique précédemment adoptée à cet égard ;

iii)
le système de « bonus » établi dans le contrat de 1998 et modifié dans celui de 2002 est maintenu en 2004 ;

iv)
la pénalité pour excès d’utilisation du système, telle qu’elle a été modifiée dans le contrat de 2003, est maintenue en 2004 (voir «GENERAL CONDITIONS OF AGREEMENT », paragraphe 7, dans l’annexe de la présente lettre( ;

v)
le forfait mensuel appliqué à chaque émetteur actif (émettant au moins une fois par mois) a augmenté comme prévu lors des précédentes réunions, passant à 7,62 euros en 2004 ;

vi)
pour les plates-formes considérées comme inactives (« inactive status ») aucun droit ne sera perçu en 2004 ;

vii)
la date définitive pour la signature des contrats de 2004 en vertu de l’Accord tarifaire collectif reste fixée au 1er mars 2004.  Pour tout écart entre le nombre d’émetteurs-ans convenu au moment de la signature et celui qui aura été annoncé au 15 janvier, les dispositions antérieures s’appliqueront.


Nous vous serions donc reconnaissants de bien vouloir évaluer, dès maintenant et de manière aussi précise que possible, l’utilisation que les organismes gouvernementaux et les institutions à but non lucratif de votre pays comptent faire du système Argos en 2004 et d’en aviser au plus tôt, et en tout état de cause, impérativement avant le 15 janvier 2004, CLS ou sa filiale Service Argos Inc. Vous trouverez des informations détaillées concernant le Contrat global de 2004 (y compris les adresses de CLS et de Service Argos Inc.) dans le document ci-joint intitulé Terms and Conditions of the Global Agreement for 2004.
Monsieur/MadameVeuillez agréer, , l’expression de ma considération distinguée
.


(Hong Yan)
(P. Bernal)


pour le Secrétaire général de l’OMM
Secrétaire exécutif de la COI

cc :
Organismes représentant les pays pour Argos (ROC)


Coordonnateurs nationaux pour le groupe de coopération pour les programmes de bouées de mesure (DBCP)


Président de la réunion sur l’Accord tarifaire collectif


Président, vice-présidents et coordonnateur technique du groupe de coopération pour les programmes de bouées de mesure (DBCP)


Participants aux précédentes réunions sur l’Accord tarifaire collectif


Président et Directeur général de CLS/Service Argos


Président de Service Argos Inc.


Délégations permanentes et missions d’observation des Etats membres de la COI auprès de l’UNESCO
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