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Совместное циркулярное письмо ВМО-МОК JTA № 03-48
ЖЕНЕВА, 8 декабря 2003 г.

(имеется на английском, испанском, русском и французском языках)

Приложение:  1 (имеется только на английском языке) 

Вопрос:
Всеобщее соглашение об использовании системы Аргос в 2004 г.

Предлагаемые меры:
В обязательном порядке до 15 января 2004 г. проинформировать КЛС/Службу Аргос о национальных потребностях в отношении использования системы Аргос в 2004 г.

Кому:
Государствам-членам МОК


Постоянным представителям стран-членов ВМО (PR-5982)

Уважаемый господин/Уважаемая госпожа,

Как Вам, вероятно, уже известно, двадцать третье совещание по Совместному соглашению по тарифам АРГОС (ССТ) (Ангра-дос-Реис, Рио-де-Жанейро, Бразилия, 27-29 октября 2003 г.) в числе прочих вопросов обсудило Положения и условия Всеобщего соглашения 2004 г. с целью сохранения преференциального тарифа, применяемого к государственным пользователям системы Аргос (либо к учреждениям или организациям, деятельность которых считается "некоммерческой"). Положения этого Соглашения не распространяются на передающие терминалы платформ (ПТП), которые частично или полностью финансируются частными компаниями или организациями, даже если данные поставляются национальным или международным организациям бесплатно. Эксплуатацию системы Аргос осуществляет служба КЛС (сбор-локализации-спутники), которая является филиалом Французского национального центра космических исследований (КНЕС).

В результате этих переговоров, в ходе которых  также рассматривались вопросы осуществления решений, принятых на предыдущих совещаниях ССТ Аргос, на 2004 г. было согласовано следующее (приводимый ниже перечень не включает все детали, которые уже были согласованы на предыдущих совещаниях):

i)
тариф на 2004 г. за 366 дней определения местоположения и сбора данных ПТП (один ПТП-год) будет снижен по сравнению с 2003 г. и составит 3 850 евро;

ii)
в соответствии с ранее согласованной политикой за неиспользованные идентификаторы Аргос будет по-прежнему взиматься плата;

iii)
установленная в контракте 1998 г. и измененная в контракте 2002 г. система "бонусов" сохранится в 2004 г.;

iv)
штрафная система за излишнее использование, измененная в контракте 2003 г., сохранится в 2004 г. [см. содержащиеся в приложении к настоящему письму "GENERAL CONDITIONS OF AGREEMENT", пункт 7];

v)
ежемесячная плата, применяемая в отношении каждой активной платформы (осуществившей передачу по крайней мере один раз в месяц), повышается, как это предусматривалось на предыдущих совещаниях ССТ, и составит в 2004 г. 7,62 евро;

vi)
"плата за неактивное состояние" в 2004 г. не взимается;

vii)
конечной датой для подписания контрактов на 2004 г. в рамках ССТ остается 1 марта 2004 г. Возможные расхождения между фактическим числом ПТП-лет, на которое будет к этому сроку подписан контракт, и тем, которое будет заявлено к 15 января, будут рассматриваться в соответствии с предыдущими договоренностями.

В связи с этим Вам предлагается по возможности точнее оценить использование системы Аргос в 2004 г. государственными и некоммерческими пользователями в вашей стране и сообщить как можно скорее, но в любом случае обязательно до 15 января 2004 г., в КЛС или в ее филиал Службы Аргос Инк. о своих потребностях. Подробная информация, касающаяся Всеобщего соглашения на 2004 г. (включая адреса КЛС и Службы Аргос Инк.), приводится в прилагаемых Terms and Conditions of the Global Agreement for 2004 (Положения и условия Всеобщего соглашения на 
2004 г.).

С уважением,

	(Хун Янь)

за Генерального секретаря ВМО
	(П. Бернал)

Исполнительный секретарь МОК


Копии:
Организациям-представителям страны (ОПС) при Аргос
Национальным координаторам ГСБД
Председателю совещания по ССТ
Председателю, заместителям председателя и техническому координатору ГСБД
Участникам предыдущих совещаний по ССТ
Председателю и Генеральному директору КЛС/Службы Аргос
Президенту Службы Аргос Инк.
Постоянным представителям и миссиям наблюдателей при ЮНЕСКО государств-членов МОК
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