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يسرني أن أقدم إليكم "الموجز الفصلي" بصفتكم المنسقين في بلدانكم المعنيين بالخدمات العامة في مجال الطقس ‏‎(PWS)‎‏ للمنظمة العالمية للأرصاد الجوية ‏‎(WMO)‎‏. ويتضمن هذا الموجز النقاط البارزة في الأنشطة المنفذة خلال الربع الثالث من عام ‏‎2012‎‏ (1 تموز/ يوليو – 30 أيلول/ سبتمبر 2012).
المطبوعات الجديدة للخدمات العامة في مجال الطقس (PWS)

"المبادئ التوجيهية المتعلقة بمشاركة المرافق الوطنية للأرصاد الجوية والهيدرولوجيا في الخدمة العالمية لمعلومات الطقس التابعة للمنظمة ‏‎(WMO)‎‏" (مطبوع المنظمة رقم ‏‎1096‎، ‏PWS-25‎‏)
الخدمة العالمية لمعلومات الطقس (WWIS) نشاط على نطاق المنظمة، تقدم من خلاله المرافق الوطنية للأرصاد الجوية والهيدرولوجيا (NMHSs) التنبؤات الرسمية الخاصة بالمدن للجمهور ووسائط الإعلام. وتُعرض التنبؤات على الموقع الشبكي للخدمة (WWIS) بعشر لغات. ويمكن النفاذ إلى هذا الموقع الشبكي من خلال الوصلة: http://worldweather.wmo.int/.
وبغية تحسين جودة الخدمات المقدمة من خلال الخدمة (WWIS)، أُصدر أثناء الفترة التي يغطيها هذا التقرير مطبوع جديد للخدمات العامة (PWS) بعنوان "المبادئ التوجيهية المتعلقة بمشاركة المرافق الوطنية للأرصاد الجوية والهيدرولوجيا في الخدمة العالمية لمعلومات الطقس التابعة للمنظمة ‏‎(WMO)‎‏" (مطبوع المنظمة رقم ‏‎1096‎، ‏PWS-25‎‏).
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ما هو الغرض من المبادئ التوجيهية الخاصة بالخدمة العالمية لمعلومات الطقس (WWIS)؟

هذه المبادئ التوجيهية موجهة للمرافق الوطنية (NMHSs) وهي تقدم إرشادات مفصلة لمرافق الأرصاد الجوية التي ترغب إما في الانضمام إلى مبادرة الخدمة (WWIS) وإما في تحسين مستوى مشاركتها من خلال زيادة عدد المدن التي تقدم بشأنها معلومات مناخية أو تنبؤات بالطقس.
ما مدى أهمية المبادئ التوجيهية للمنسقين المعنيين بالخدمات العامة في مجال الطقس (PWS)؟

من المطلوب منكم، بصفتكم المنسق المعني بالخدمات العامة في مجال الطقس (PWS)، قراءة المبادئ التوجيهية واتخاذ الخطوات البسيطة الواردة بها لتعزيز مشاركة مرفقكم في نشاط الخدمة (WWIS).

أنشطة الخدمات العامة في مجال الطقس (PWS) وتقاريرها ونواتجها
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الدكتور Hamza Kabelwa، مدير التنبؤ بوكالة الأرصاد الجوية التنزانية (TMA) (إلى الخلف يمين) يجري حديثاً مع صائد أسماك في جزيرة Ukerewe ببحيرة فيكتوريا، بينما يتابع الحوار الدكتور M. Suwa (برنامج مكتب تعبئة الموارد (RMO)، المنظمة (WMO)) والسيد M. Likuna (وكالة الأرصاد الجوية التنزانية (TMA)) (التقط هذه الصورة السيد S. Muchemi (برنامج الخدمات العامة في مجال الطقس (PWS)، المنظمة (WMO))

مشروع الإنذار بالطقس على الهواتف المحمولة (MWA)، جمهورية تنزانيا المتحدة

يلقى آلاف البشر حتفهم سنوياً في بحيرة فيكتوريا في شرقي أفريقيا بسبب الرياح والعواصف العاتية، غير أنه يمكن الحد بشكل كبير من هذه الأعداد من خلال توفير إنذارات بالطقس للناس المعرضين للمخاطر في البحيرة.

ومن أجل مواجهة هذا التحدي، يعمل برنامج الخدمات العامة في مجال الطقس (PWS)، بالتعاون الوثيق مع مكتب تعبئة الموارد (RMO) التابع للمنظمة (WMO)، على مساعدة وكالة الأرصاد الجوية التنزانية (TMA) في تنفيذ "المشروع الرائد للوكالة (TMA) للإنذار بالطقس على الهواتف المحمولة (MWA)" بوصفه مشروعاً رائداً بشأن جزيرة Ukerewe ببحيرة فيكتوريا. والهدف من المشروع هو تعزيز نشر الإنذارات بالطقس القاسي على الصيادين والمسافرين بالقوارب في بحيرة فيكتوريا، وكذلك لنشر معلومات الأرصاد الجوية الزراعية على المزارعين في الجزيرة. وسيستخدم المشروع تكنولوجيا الهواتف المحمولة وحلول الاتصالات الأخرى من قبيل مجموعة البث الإذاعي على الإنترنت RANET)‏(، لتقديم خدمات محسنة لمجموعات المستفيدين في جزيرة Ukerewe، التي يقدر عدد سكانها بحوالي 150 000 نسمة. وأوفد برنامج الخدمات العامة في مجال الطقس (PWS) وبرنامج مكتب تعبئة الموارد (RMO) بعثة ميدانية في جزيرة Ukerewe في تموز/ يوليو 2012 كخطوة أولى نحو تنفيذ المشروع. وستوفر نواتج المشروع دروساً لاستخدامها في توسيع نطاقه في المستقبل ليشمل أجزاء أخرى من البحيرة منها كينيا وأوغندا.

اجتماع فرقة الخبراء المعنية بتحسين الخدمات والنواتج والتابعة للفريق المفتوح العضوية المعني بالمجال البرنامجي الخاص بالخدمات العامة في مجال الطقس والتابع للجنة النظم الأساسية ‏‎(CBS/OPAG-PWS ET/SPI)
عُقد "اجتماع فرقة الخبراء ‏‎(CBS/OPAG-PWS ET/SPI)" في مدينة Stony Brook (Bohemia)، نيويورك، الولايات المتحدة الأمريكية، في الفترة 17-13 آب/ أغسطس 2012. وقد أخذت الفرقة في أثناء الاجتماع بعين الاعتبار "إستراتيجية المنظمة (WMO) لتقديم الخدمات" التي أقرها المؤتمر العالمي السادس عشر للأرصاد الجوية (جنيف، سويسرا، 16 أيار/ مايو – 3 حزيران/ يونيو 2011). واستعرضت الفرقة اختصاصاتها الحالية واقترحت مجموعة جديدة من الاختصاصات تؤكد بشكل أكمل موضوع تقديم الخدمات، واقترحت تغيير اسمها ليصبح "فرقة الخبراء المعنية بابتكار وتحسين الخدمات والنواتج ‏‎(ET/SPII)‎". وقد اعتُمد وأقُر الاسم الجديد للفرقة في أثناء الدورة الخامسة عشرة للجنة النظم الأساسية (CBS) المعقودة مؤخراً في جاكرتا، إندونيسيا في الفترة 15-10 أيلول/ سبتمبر 2012. ومن بين المجالات التي أشير إليها في المداولات بشأن عمل الفرقة في المستقبل هو ربط دور المتنبئ، وهو دور يتغير باستمرار نحو تقديم الخدمات، بالكفاءات المطلوبة لمتنبئ الخدمات العامة في مجال الطقس (PWS). ويمكن الوصول إلى التقرير الكامل للاجتماع على الوصلة الشبكية التالية للخدمات العامة (PWS): http://www.wmo.int/pages/prog/amp/pwsp/eventsexpertmeetings_en.htm
الدورة الخامسة عشرة للجنة النظم الأساسية (CBS-15)، جاكرتا، إندونيسيا، 15-10 أيلول/ سبتمبر 2012

عُقدت الدورة الخامسة عشرة للجنة النظم الأساسية 
(CBS-15) في جاكرتا، إندونيسيا في الفترة 15-10 أيلول/ سبتمبر 2012. واتخذت الدورة القرارات التالية التي قد تهم المنسقين المعنيين بالخدمات العامة في مجال الطقس (PWS):

(أ)
الحاجة إلى دمج نظم الإنذار المبكر بالمخاطر المتعددة على نطاقات متعددة في إطار تشغيلي شامل لتقديم الخدمات، لإعداد التحذيرات والإبلاغ بها من خلال برامج المرافق الوطنية ‏‎(NMHSs)‎‏ المتصلة بالخدمات العامة في مجال الطقس (PWS)؛
(ب)
إنشاء "إطار للكفاءات للمتنبئين ومعدي تقارير الخدمات العامة في مجال الطقس (PWS)"؛

(ج)
شجعت الدورة الخامسة عشرة للجنة (CBS) بقوة على مشاركة الأعضاء في:

’1‘
مبادرة "سجل المنظمة )‏WMO‏( الخاص بسلطات إصدار التحذيرات"؛

’2‘
اعتماد معيار بروتوكول التحذير الموحد (CAP) لتبليغ الإنذارات؛
(د)
طلبت الدورة تعزيز إشراك المنسقين الوطنيين المعنيين بالخدمات العامة في مجال الطقس (PWS) والتابعين للمرافق الوطنية (NMHSs) في عمل الأفرقة المفتوحة العضوية المعنية بمجالات برنامجية والخاصة بالخدمات العامة (PWS) وفي برنامج الخدمات العامة (PWS) التابع للمنظمة (WMO).

تعليقات المنسقين

إننا نقدر أيما تقدير التعليقات التي تلقيناها من المنسقين بشأن أنشطتهم وتجاربهم في تنفيذ الخدمات العامة في مجال الطقس (PWS). وبغية تقاسم هذه التعليقات، فقد أنشأنا صفحة على شبكة الإنترنت يمكنكم الوصول إليها عن طريق الضغط على الوصلة التالية: http://www.wmo.int/pages/prog/amp/pwsp/PWS_National_Focal_Points_en.html. وإننا نشجعكم على أن توافونا وتبلغونا بتجاربكم باستخدام معلومات الاتصال الواردة أدناه، مثلاً بشأن كيفية استخدامكم لمطبوعات الخدمات العامة (PWS)، وكذلك كيف تتقاسمون هذه المواد مع زملائكم.‏

الاتصال:
Ms Haleh KOOTVAL
Chief, Public Weather Services Programme
World Meteorological Organization

7 bis, avenue de la Paix, Case postale 2300

CH-1211 GENEVA 2, Switzerland
Tel.:      +41 22 730 8333

Fax:      +41 22 730 8128

E-mail:  HKootval@wmo.int
Mr Samuel Wandimi MUCHEMI
Scientific Officer, PWS Programme
Tel.:      +41 22 730 8137
Fax:      +41 22 730 8128
E-mail:  SMuchemi@wmo.int
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الموجز الفصلي للمنسقين الوطنيين المعنيين بالخدمات العامة في مجال الطقس (WMO) �للمنظمة العالمية للأرصاد الجوية (WMO)
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