
Pays : MADAGASCAR

Centre : Direction Générale de la Météorologie (DGM)

1) Faits marquants :

La DGM a procédé un système de prévision en cascade inclus dans le projet « SWFDP » par l’OMM dans les pays Africains subsahariens. Les centres mondiaux de prévision (ECMWF, NCEP, UK) fournissent les produits numériques de prévision, puis le centre météorologique régional de Pretoria, South Africa, fournit des directives et regroupe les produits sur le site web du projet. Enfin, la DGM exploite ces produits et affine les prévisions pour ses régions.

La DGM a acquit également un modèle régional à aire limitée et à haute résolution appelé HRM (High-resolution Regional Model) créé par la Météorologie Allemande (DWD). Ce modèle tourne opérationnellement depuis Janvier 2009 et produit une prévision de temps jusqu’à 78 heures. 

2) Matériels utilisés dans le Centre

Acquisition de données :

· Récepteur RETIM 2000 (Météo France)

· Deux PC pour la réception et envoi de bulletins avec le logiciel TRANSMET (Météo France)

· Deux PC pour la station de travail d’analyse et de prévision avec le logiciel SYNERGIE (Météo France).

· Une station de réception d’image satellite et de données PUMA (EUMETSAT)

· Connexion internet

· Un serveur quad core avec 4 GB de mémoires pour tourner le modèle HRM. 

· Un PC dual core pour recevoir et représenter graphiquement les résultats de HRM à l’aide de GRADS.

3) Données et produits du SMT utilisés

Données disponibles sur le MDD :

· SYNOP 

· SHIP

· TEMP

· GRIB

· GRID

4) Système de prévision

Echéance de prévision de 0 à 72 heures :

Notre modèle HRM est utilisé pour avoir la prévision du temps à cette échéance.

Ce modèle est centré sur Madagascar dont le domaine est délimité entre le 7.5 et 32.5 Sud en latitude et entre 35 et 60 Est en longitude. De plus, sa résolution est de 14 Km soit 0.125° et est lancé deux fois par jour à 00TU et 12TU dont les conditions aux frontières et les données d’initialisation sont fournies par le modèle global de la météorologie Allemande (GME) que nous téléchargeons via internet. 

Les variables que nous calculons à partir de ce modèle sont : la pression réduite au niveau de la mer ; les températures moyennes, maximum, minimum et point de rosé en surface et en altitude; les vents en surface et en altitude ; la nébulosité des nuages bas, moyens, supériuers ; l’humidité de l’air ; la précipitation ; les vents en surface et en altitude ; la divergence et la vorticité. 

Le Centre interprète les modèles : Arpège 1.5 ; Arpège tropic : 1.5 ; UK 1.25, CEP pour établir des prévisions de 0 à 72 heures.

Caractéristiques de HRM :

HRM (High-resolution Regional Model) est un modèle hydrostatique et a un nombre de niveaux verticaux hybrides de 25 à 50. Ce modèle calcule aussi huit variables pronostiques : ps, u, v, T, qv, qc, qi, o3. 

En terme de résolution numérique, HRM utilise la C-grille d’Arakawa, une différence centrée de second ordre pour résoudre les équations de base et un pas de temps de 75s pour une résolution horizontale de 14 Km. Enfin, les conditions aux frontières sont tirées de la théorie de Davies. 

En terme de paramétrisation physique, HRM utilise la radiation, l’échelle de grille de  précipitation, la convection, la diffusion verticale et les types de sol.

En terme de programmation, HRM est écrit en Fortran 90 et C. On peut le tourner soit avec une machine à mémoire partagé ou shared memory, soit avec une machine à mémoire distribué ou distributed memory comme Linux PC cluster. Enfin, chaque calcul sur un point de grille, par niveau et par pas de temps demande environ 3100 Flop.

En terme de ressource machine, HRM demande et un ordinateur avec 1 à 5 Gbytes de RAM, 1 à 5 GFlops de vitesse et 50 à 250 Gbytes de disk dur. Cet ordinateur doit être connecté à Internet dont le débit est plus de 128 Mbits/s pour télécharger les conditions initiales et aux frontières fournies par GME.

5) Plans d’avenir concernant le NWP

La division de modélisation numérique et applications qui s’occupe de NWP planifie de :

· Continuer les études et recherches concernant la prévision de précipitation pour deux semaines en utilisant les produits numériques du modèle GFS pour l’Afrique réalisé par NCEP. 

· Evaluer et améliorer les résultats de HRM.

· Coupler le HRM avec d’autres modèles comme Watch Wave pour les prévisions de vague.

· Continuer les études et recherches concernant les phénomènes météorologiques à forts impacts comme les cyclones tropicaux en utilisant HRM.

· Configurer et lancer le modèle WRF pour Madagascar.

Rapport annuel d’activités techniques de la VMM sur le Système Mondial de traitement des données (SMTDP) et Rapport annuel d’activités sur la prévision numérique du temps (Année 2008)











