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¿QUÉ INCLUYE LA INFORMACIÓN SOBRE EL FUNCIONAMIENTO DE LA VMM?

En la dirección http://www.wmo.int/pages/prog/www/ois/ois-home.html del servidor de la OMM figura la siguiente información sobre el funcionamiento:

· Publicación Nº 9 de la OMM, Volumen A - Estaciones de observación 

· Catálogo de la OMM de Radiosondas y Sistemas de observación en altitud del viento utilizados por los Miembros 

· Red sinóptica básica regional y red climatológica básica regional

· Publicación Nº 9 de la OMM, Volumen C1 - Catálogo de Boletines Meteorológicos 

· Publicación Nº 9 de la OMM, Volumen C2 - Programas de transmisión

· Catálogos de encaminamiento de los boletines 

· Informes de control (calidad y cantidad)

· Publicación Nº 9 de la OMM, Volumen D - Información para la navegación marítima 

· Publicación Nº 47 de la OMM - Lista internacional de buques seleccionados, suplementarios y auxiliares 

· Boletín Operativo de la Vigilancia Meteorológica Mundial y de los Servicios Meteorológicos Marinos

· Datos y productos adicionales definidos en la Resolución 40 (Cg-XII)

¿CON QUÉ FIN SE ACTUALIZA LA INFORMACIÓN SOBRE EL FUNCIONAMIENTO?

El objetivo del Servicio de Información sobre el Funcionamiento (SIF) es obtener de los Miembros de la OMM y los centros de la VMM información pormenorizada y actualizada sobre las instalaciones, servicios y productos disponibles para el funcionamiento cotidiano de la VMM y distribuirla entre todos ellos. La eficacia general del Servicio de Información sobre el Funcionamiento de la VMM (SIF) está supeditada a una notificación rápida de los cambios y de la información actualizada que facilitan los países Miembros de la OMM.   

¿CUÁNDO SE DEBE ACTUALIZAR LA INFORMACIÓN SOBRE EL FUNCIONAMIENTO?

Cuándo se debe establecer una nueva estación de observación

Cada estación de observación se identifica por medio de un número indicativo. El esquema de asignación de los números indicativos de las estaciones se explica detalladamente en la Sección D de la Parte A del Volumen I.1 del Manual de Claves. Los países Miembros pueden ponerse en contacto con la Secretaría de la OMM si desean solicitar información sobre la serie de números indicativos de estación asignados a cada Miembro o para solicitar una ampliación de la serie. Al establecer una nueva estación de observación, el Miembro de que se trate deberá asegurarse de que el número indicativo de esa estación forma parte de la serie de números indicativos asignados a ese Miembro y de que la información pertinente sobre la nueva estación se actualice en el Volumen A.

Los informes procedentes de una nueva estación de observación deben compilarse en boletines nuevos o ya existentes del Sistema Mundial de Telecomunicación (SMT). En el caso de un boletín nuevo, el Miembro debe seleccionar un encabezamiento abreviado de conformidad con el párrafo 2.3.2 de la Parte II del Volumen I del Manual del Sistema Mundial de Telecomunicación y con el  Adjunto II-5 del Manual del Sistema Mundial de Telecomunicación. Los Miembros de la OMM deberán asegurarse de que la información que figura en esos boletines se incluya/actualice en el Volumen C1.

En el caso de una nueva estación en altitud, el Miembro deberá asegurarse de que la información pertinente se actualice en el Catálogo de la OMM de Radiosondas y Sistemas de observación en altitud del viento.

Cuándo se debe modificar el funcionamiento de una estación de observación

Cuando se produzca un cambio en el funcionamiento de una estación de observación, los Miembros de la OMM deberán actualizar la información al respecto en el Volumen A y/o el Volumen C1, según proceda. En caso de que se produzca un cambio en el sistema operado por una estación de observación en altitud, deberán actualizarse los detalles de las modificaciones en cuestión en el Catálogo de la OMM de Radiosondas y Sistemas de observación en altitud del viento

.

Cuándo se deben insertar datos y productos nuevos en el SMT

Los datos y productos nuevos deberán insertarse en los boletines nuevos o ya existentes del Sistema Mundial de Telecomunicación. En el caso de un boletín nuevo, los Miembros de la OMM deberán seleccionar un encabezamiento abreviado de conformidad con el párrafo 2.3.2 de la Parte II del Volumen I del Manual del Sistema Mundial de Telecomunicación y con el  Adjunto II-5 del Manual del Sistema Mundial de Telecomunicación. Los Miembros de la OMM deberán asegurarse de que la información que figura en esos boletines se incluya/actualice en el Volumen C1.

Actualización mensual o, como mínimo, cada tres meses de los catálogos de encaminamiento de los centros del SMT

Periódicamente se añaden boletines nuevos al Volumen C1 o, por el contrario, se suprimen. Por este motivo, los centros del SMT deben actualizar regularmente sus directorios de conmutación con vistas a asegurar la transmisión de los boletines nuevos en el SMT. Los catálogos de encaminamiento, que están basados en los directorios de conmutación, deberán actualizarse mensualmente si ello fuera posible o, como mínimo, cada tres meses.

¿CÓMO ACTUALIZAR LA INFORMACIÓN SOBRE EL FUNCIONAMIENTO?

Procedimientos recomendados para formular las RSBR y las RCBR
Las asociaciones regionales de la OMM definen las redes sinópticas básicas regionales (RSBR) de las estaciones en superficie y en altitud como adecuadas para satisfacer los requisitos de los Miembros y de la Vigilancia Meteorológica Mundial. Asimismo, las asociaciones regionales definen las redes climatológicas básicas regionales (RCBR) como necesarias para ofrecer una representación adecuada del clima a escala regional. El Grupo de trabajo sobre meteorología antártica del Consejo Ejecutivo de la OMM se encarga de revisar la Red sinóptica básica de la Antártida y la Red climática básica de la Antártida.

Los procedimientos recomendados para formular las RSBR y las RCBR figuran en el Anexo IV del informe de la tercera reunión del Equipo de coordinación de la ejecución del Sistema Mundial de Observación (Ginebra, septiembre de 2004).
Actualización del Volumen A, Estaciones de observación
El Volumen A contiene una lista completa de todas las estaciones de observación en superficie y en altitud actualmente en funcionamiento, que se utilizan para fines sinópticos. El representante permanente del país Miembro ante la OMM o el coordinador nacional para las cuestiones relativas al Volumen A deberá informar a la Secretaría de la OMM acerca de toda modificación del Volumen A, cumplimentando para ello un formulario de información de conformidad con las siguientes directrices. 

Actualización del Catálogo de la OMM de Radiosondas y Sistemas de observación en altitud del viento
Además de la información relativa a las estaciones en altitud que figura en el Volumen A, el Catálogo brinda información sobre los tipos de radiosonda, los equipos de medición del viento, los sistemas terrestres, las correcciones de la radiación aplicadas a las observaciones de la temperatura y otras prácticas locales que siguen los Miembros en el caso de las radiosondas y los sistemas de observación en altitud. Los Miembros de la OMM deberán mandar sus actualizaciones al Sr. Tim Oakley (Oficina Meteorológica del Reino Unido) y/o la Secretaría de la OMM cumplimentando para ello un formulario de información de conformidad con las siguientes directrices.

Actualización de los catálogos de encaminamiento
(Véase el párrafo 2.10.3 de la Parte II del Volumen I del Manual del Sistema Mundial de Telecomunicación)

Los catálogos de encaminamiento de los centros del Sistema Mundial de Telecomunicación (SMT) brindan información sobre el encaminamiento de boletines por el SMT, es decir, la transmisión de los boletines por los circuitos punto a punto del SMT y su distribución en los circuitos punto a multipunto, tales como los sistemas de distribución por satélite. Cada Centro regional de telecomunicaciones (CRT) deberá preparar un catálogo de encaminamiento y ponerlo a disposición de los demás Centros del SMT y, en particular, de su Centro meteorológico nacional (CMN) asociado. 

El formato del catálogo de encaminamiento y los procedimientos de acceso a los catálogos de encaminamiento figuran en el Sistema Mundial de TelecomunicaciónAdjunto II-5 del Manual del .
 Sería preferible que los centros del SMT pusieran a disposición sus catálogos de encaminamiento directamente en su sitio web y facilitaran a la Secretaría de la OMM la URL correspondiente. El directorio de encaminamiento deberá actualizarse mensualmente si ello fuera posible o, como mínimo, cada tres meses.

Actualización del Volumen C1, Catálogo de boletines meteorológicos
El Volumen C1 contiene la lista de los boletines meteorológicos para el intercambio mundial, interregional y regional por el Sistema Mundial de Telecomunicación. Los centros meteorológicos mundiales (CMM)/centros regionales de telecomunicaciones (CRT) en la Red Principal de Telecomunicaciones (RPT) mantendrán el Catálogo de boletines meteorológicos, respecto de los boletines emitidos en la zona para la cual son responsables de la recopilación, intercambio y distribución de datos, e incluirán datos de la Antártida, cuando proceda. Los CMM/CRT en la RPT podrán compartir su responsabilidad con los centros regionales de telecomunicaciones (fuera de la RPT) que formen parte de su zona de responsabilidad mediante acuerdos regionales (véase el párrafo 2.1 h) de la Sistema Mundial de TelecomunicaciónParte I del Volumen I del Manual del 
). 

Los encargados de concertar los arreglos para el mantenimiento del Volumen C1 son los CMM/CRT en la RPT. Los centros pueden ponerse en contacto con la Secretaría de la OMM para solicitar información acerca de tales arreglos.

Coherencia de la información sobre el funcionamiento entre el Volumen C1, los catálogos de encaminamiento y los resultados de control

La Secretaría prepara comparaciones entre los encabezamientos abreviados del Volumen C1, los catálogos de encaminamiento de CRT y la Vigilancia Especial de la RPT. Además, prepara cuadros que muestran las estaciones incluidas en la Red sinóptica básica regional (RSBR) o en la Red climatológica básica regional (RCBR):
· El encabezamiento abreviado de los boletines que contienen los mensajes recibidos de las estaciones durante un ejercicio de la Vigilancia Especial de la RPT; 

· El encabezamiento abreviado de los boletines en los que deberían figurar los mensajes recibidos de las estaciones, de conformidad con el Volumen C1. 

Se invita a los países Miembros de la OMM a examinar esta información, señalar las posibles deficiencias en la actualización de la información sobre el funcionamiento y actualizar el Volumen C1 o los catálogos de encaminamiento en consecuencia.

Actualización del Volumen C2, Programas de transmisión
El Volumen C2 contiene información sobre los programas de transmisión (i.e. el contenido y, cuando proceda, los horarios) de los sistemas de distribución de datos del Sistema Mundial de Telecomunicación. Esta información está disponible en el sitio web de la OMM y los representantes permanentes de los países Miembros ante la OMM deberán enviar sus enmiendas a la Secretaría de la OMM.
Actualización del Volumen D, Información para la navegación marítima 
El Volumen D contiene información sobre meteorología marina e información sobre geofísica conexa necesaria para que tanto la navegación marítima como la pesca y otras actividades marinas puedan llevarse a cabo de forma segura y económica. Esta información está disponible en el sitio web de la OMM y los representantes permanentes de los países Miembros ante la OMM deberán enviar sus enmiendas a la Secretaría de la OMM. 

Actualización de las listas de datos y productos adicionales (Res. 40 (Cg-XII))
Las listas de datos y productos adicionales definidas en la Resolución 40 (Cg-XII) - “Política y práctica de la OMM para el intercambio de datos y productos meteorológicos y afines, incluidas las directrices sobre relaciones en actividades meteorológicas comerciales” – están disponibles en el sitio web de la OMM. Los representantes permanentes de los países Miembros ante la OMM deberán informar a la Secretaría de la OMM de toda actualización de estas listas.

¿CÓMO MANTENERSE INFORMADO DE LAS ACTUALIZACIONES DE LA INFORMACIÓN SOBRE EL FUNCIONAMIENTO?

La información sobre el funcionamiento figura en el servidor de la OMM.

Información facilitada a los países Miembros de la OMM sobre la actualización de los Volúmenes A y C1

Los países Miembros de la OMM son informados de la actualización de los Volúmenes A y C1 por medio de:

· mensajes METNO que la Secretaría de la OMM distribuye por el SMT todas las semanas. Los encabezamientos abreviados de los boletines pertinentes son los siguientes: NOXX01 LSSW para la actualización del Volumen A y NOXX02 LSSW para la actualización del Volumen C1.

· Boletines Operativos que la Secretaría de la OMM distribuye por Internet todos los meses.
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