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RESOLUCIÓN 1 (XIV-AR III) 

GRUPO DE TRABAJO SOBRE LA PLANIFICACIÓN Y EJECUCIÓN
DE LA VMM EN LA REGIÓN III 
LA ASOCIACIÓN REGIONAL III (AMÉRICA DEL SUR), 
Teniendo en cuenta: 
1) 
la Resolución 2 (Cg-XIV) – Programa de la Vigilancia Meteorológica Mundial para 2004-2007; 

2) 
la Resolución 5 (Cg-XIV) – Programa espacial de la OMM; 

3) 
la Resolución 25 (Cg-XIV) – Sexto Plan a Largo Plazo de la OMM (2004-2011); 

4) 
la Resolución 40 (Cg-XII) – Política y práctica de la OMM para el intercambio de datos y productos meteorológicos y afines, incluidas las directrices sobre relaciones en actividades meteorológicas comerciales; 

5) 
el informe del Presidente del Grupo de trabajo sobre la planificación y ejecución de la VMM en la AR III (Buenos Aires, 2005); 

Considerando: 
1) 
que los datos y productos de la VMM son de vital importancia para los Miembros de la AR III para poder así satisfacer las crecientes necesidades de los usuarios en el ámbito de los servicios meteorológicos; 

2) 
que la ejecución de la VMM en la Región debe ser objeto de un examen constante; 

3) 
que la introducción de los nuevos conceptos de la VMM será muy beneficiosa para todos los Miembros de la Región; 

4) 
que la plena integración de los componentes funcionales de la VMM exige una cuidadosa coordinación entre los Miembros de la AR III, así como la constante evaluación de los proyectos conexos; 

5) 
que el Plan a Largo Plazo de la OMM exige una actualización periódica desde el punto de vista de las necesidades regionales; 

6) 
que el Grupo de trabajo regional sobre la planificación y ejecución de la VMM debe tomar parte en la preparación y ejecución de los nuevos programas y actividades transectoriales pertinentes de la OMM, en particular el Programa de prevención de los desastres naturales y de atenuación de sus efectos, el marco de gestión de la calidad de la OMM, las contribuciones de la VMM de la AR III al THORPEX y al Año Polar Internacional; 

Decide: 
1) 
restablecer el Grupo de trabajo sobre la planificación y ejecución de la VMM en la Región III, con el siguiente mandato controlar los progresos realizados en la ejecución y funcionamiento de la VMM en la Región y asesorar sobre las posibles mejoras y prioridades y las actividades que han de realizarse en el marco del Programa de la VMM y sobre la necesidad de recurrir a ayuda externa, cuando proceda; 

b) 
examinar constantemente las medidas adoptadas en el marco del Sexto Plan a Largo Plazo con objeto de actualizar y seguir desarrollando el programa de la VMM en la AR III; 

c) 
elaborar propuestas para seguir desarrollando e integrar completamente los componentes de la VMM a fin de que el funcionamiento de la VMM sea más rentable y mejore la distribución de datos y productos en la Región; 

d) 
mantenerse al corriente de las novedades, orientaciones y decisiones de la CSB y sus grupos de trabajo en materia de proceso de datos meteorológicos, técnicas de observación, telecomunicaciones, gestión de datos y aplicaciones de satélites meteorológicos y formular recomendaciones para su uso regional; 

e) 
determinar y mantener en constante estudio las necesidades regionales en materia de intercambio de datos y productos de observación y proponer medidas y procedimientos apropiados para atender dichas necesidades de información, dentro y fuera de la Región; 

f) 
asesorar al Presidente de la Asociación en todas las cuestiones referentes a la VMM; 

g) 
mantener un examen constante de las prácticas operativas regionales, en especial el Plan Regional de Telecomunicaciones Meteorológicas, así como su ejecución, incluidos los progresos que se realicen en la utilización de satélites para la recopilación y distribución de datos, y ayudar en la ejecución del Sistema de información de la OMM en la Región; 

h) 
contribuir a la coordinación eficaz entre las actividades transectoriales de la OMM y la VMM y, en particular, el Programa de prevención de los desastres naturales y de atenuación de sus efectos, el Programa espacial de la OMM y el Año Polar Internacional; 

2) 
que el Grupo de trabajo tenga la siguiente composición: 

a) 
miembros principales: 

Ponente sobre los aspectos regionales del Sistema Mundial de Observación; 

Ponente sobre los aspectos regionales del Sistema Mundial de Proceso de Datos y de Predicción; 

Ponente sobre los aspectos regionales de los Sistemas y Servicios de Información, incluido el Sistema Mundial de Telecomunicación y de la gestión de datos; 

Ponente sobre los aspectos regionales de los Servicios Meteorológicos para el Público; 

b) 
expertos designados por los Miembros que deseen participar activamente en las tareas del Grupo de trabajo; 

3) 
adoptar el mandato de los ponentes que se especifican en el anexo a la presente resolución;
4) 
designar, según lo dispuesto en la Regla 32 del Reglamento General de la OMM, al Sr. José Afonso (Argentina) como Presidente del Grupo de trabajo; 

5) 
invitar: 

a) 
al Sr. Gastón Torres (Chile) a que actúe de Ponente sobre los aspectos regionales del Sistema Mundial de Observación; 

b) 
al Sr. Ricardo Cisneros (Perú) a que actúe de Ponente sobre los aspectos regionales del Sistema Mundial de Proceso de Datos y de Predicción; 

c) 
al Sr. José Mauro de Rezende (Brasil) a que actúe de Ponente sobre los aspectos regionales de los Sistemas y Servicios de Información, incluido el Sistema Mundial de Telecomunicación y de la gestión de datos; 

d) 
al Sr. Enrique Palacios (Ecuador) a que actúe de Ponente sobre los aspectos regionales de los Servicios Meteorológicos para el Público; 

6) 
pedir al Presidente del Grupo de trabajo que presente al Presidente de la Asociación informes sobre los progresos realizados el 1º de noviembre de cada año, incluidas las contribuciones de los respectivos ponentes y un informe final seis meses antes de la decimoquinta reunión de la Asociación. 
----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

ANEXO A LA RESOLUCIÓN 1 (XIV-AR III) 
GRUPO DE TRABAJO SOBRE LA PLANIFICACIÓN Y EJECUCIÓN
DE LA VMM EN LA REGIÓN III 
El mandato de los ponentes nombrados en virtud de la Resolución 1 (XIV-AR III) es como sigue: 

a) 
Ponente sobre los aspectos regionales del Sistema Mundial de Observación 
i) 
Mantenerse al corriente de los progresos en los sistemas de observación, por ejemplo, los sensores a distancia y los medidores de distribución vertical en superficie, los equipos AMDAR, ASAP y las boyas a la deriva; 

ii) 
examinar el diseño y la puesta en marcha de la Red Sinóptica Básica Regional de estaciones de observación en superficie y en altitud, y asesorar al respecto, con vistas a mejorar la calidad de los datos y la cobertura de las observaciones en superficie y en altitud de la RSBR y la RCBR; 

iii) 
mantenerse al corriente de la experiencia operativa de los Miembros de la Región por lo que se refiere al uso de nuevos sistemas de observación y formular recomendaciones al respecto; 

iv) 
determinar las necesidades de formación de los Miembros de la Región en lo que respecta a la ejecución, el funcionamiento y el mantenimiento satisfactorios del sistema de observación; 

v) 
asesorar al Presidente del Grupo de trabajo sobre los sistemas regionales de observación y a las novedades en las técnicas de observación, incluida la información referente a los instrumentos y sensores de los sistema operativos

vi) 
representar a la Región en las reuniones de equipos de expertos/de ejecución del GAAP de la CSB sobre sistemas de observación integrados, según proceda; 

vii) 
colaborar estrechamente con el ponente regional para el Programa Espacial de la OMM en lo que respecta a las cuestiones relativas al subsistema espacial del SMO; 

viii) 
presentar un informe semestral de actividades al presidente del Grupo de trabajo y un informe completo por lo menos 3 meses antes de la reunión del Grupo de trabajo. 

b) Ponente sobre los aspectos regionales del Sistema Mundial de Proceso de Datos y de Predicción 
i) 
Mantenerse al corriente de las innovaciones en cuanto a equipos y técnicas de proceso de datos, y a técnicas y aplicaciones relativas a los sistemas de análisis y predicción numéricos, que podrían introducirse provechosamente en los centros meteorológicos nacionales (CMN) o en los centros meteorológicos regionales especializados (CMRE) con objeto de mejorar su capacidad operativa tanto dentro del sistema de la VMM como en las esferas conexas; 

ii) 
formular recomendaciones para una ejecución coordinada de los servicios y técnicas de proceso de datos y de predicción de los centros del SMPDP y de otros centros y, si fuera necesario, para una utilización con fines múltiples; 

iii) 
determinar las necesidades de formación de los Miembros de la Región en lo que respecta a la ejecución, el funcionamiento y el mantenimiento satisfactorios del sistema de proceso de datos y de predicción; 

iv) 
asesorar al Presidente del Grupo de trabajo sobre todas las cuestiones referentes a las actividades de proceso de datos y de predicción; 

v) 
representar a la Región en las reuniones de equipos de expertos/de ejecución del GAAP de la CSB sobre el Sistema de Proceso de Datos y de Predicción, según proceda; coordinar y vigilar la participación y las aportaciones de determinados centros SMPDP de la Región al Proyecto de demostración de predicciones de fenómenos meteorológicos violentos, realizado bajo los auspicios de la CSB, e informar sobre los resultados de interés para la Región; 

vi) 
presentar un informe semestral de actividades al presidente del Grupo de trabajo y un informe completo por lo menos 3 meses antes de la reunión del Grupo de trabajo. 

c) Ponente sobre los aspectos regionales de los Sistemas y Servicios de Información, incluido el Sistema Mundial de Telecomunicación y de la gestión de datos 
i) 
Mantenerse al corriente de los progresos en la nueva tecnología y equipo de telecomunicación y estudiar su posible adaptación a la necesidad de un sistema regional de telecomunicaciones meteorológicas eficaz, y estudiar también las posibilidades que proporcionarán las técnicas espaciales de comunicación mediante la utilización de satélites comerciales y meteorológicos; fomentar la participación de la Región en el desarrollo del SIO;

ii) 
mantener en estudio el plan regional de telecomunicaciones meteorológicas, en especial en lo que respecta al diseño y desarrollo de la RRTDM, sobre la base del concepto de una red de valor añadido (red de servicios gestionados); 

iii) 
determinar las necesidades de formación de los Miembros de la Región en lo que respecta a la ejecución, el funcionamiento y el mantenimiento satisfactorios del Sistema Mundial de Telecomunicación; 

iv) 
asesorar al Presidente del Grupo de trabajo sobre todas las cuestiones referentes a los sistemas regionales de telecomunicaciones meteorológicas y los aspectos regionales del Sistema de información de la OMM; 

v) 
representar a la Región en las reuniones de equipos de expertos/de ejecución del GAAP de la CSB sobre Sistemas y Servicios de Información, según proceda; 

vi) 
mantener en examen la selección de datos y productos así como su presentación a los usuarios que los reciban (los CMN) y tomar medidas sobre los problemas de codificación regionales; coordinar el establecimiento de un plan regional de transición a las claves determinadas por las tablas (CDT) y promover y facilitar la elaboración de los planes nacionales de transición. 

vii) 
hacer acopio de información sobre el nivel del control de calidad de los datos y productos y coordinar las actividades conexas; 

viii) 
mantener en examen los procedimientos de recuperación de datos y productos de la VMM en caso de importantes averías de las instalaciones principales; 

ix) 
coordinar la vigilancia en tiempo real y no real del sistema integrado de la VMM en la Región; 

x) 
determinar las necesidades de formación de los Miembros de la Región en lo que respecta a la ejecución satisfactoria de las funciones de gestión de datos de la VMM; 

xi) 
asesorar al Presidente del Grupo de trabajo sobre todas las cuestiones referentes a la gestión de datos y las claves meteorológicas de la Región; 

xii) 
mantener en examen la presentación de datos e información y, en particular, el intercambio de formatos y claves, así como la conversión entre dichos formatos y claves, incluidas las prácticas regionales en materia de claves; 

xiii) 
presentar un informe semestral de actividades al presidente del Grupo de trabajo y un informe completo por lo menos 3 meses antes de la reunión del Grupo de trabajo. 

d) Ponente sobre los aspectos regionales de los Servicios Meteorológicos para el Público 
i) 
Mantener en examen la aplicación del Programa de Servicios Meteorológicos para el Público en la Región III; 

ii) 
asesorar al Presidente del Grupo de trabajo sobre todas las cuestiones referentes a la formulación, presentación y difusión de pronósticos y alertas y el establecimiento de buenas relaciones con los medios de comunicación y el sector privado; 

iii) 
mantener en examen las necesidades de enseñanza y formación profesional relacionadas con el Programa de Servicios Meteorológicos para el Público; 

iv) 
mantener en examen, en cooperación con el Ponente sobre los aspectos regionales del SMPD, los aspectos relacionados con el intercambio y la coordinación de información sobre condiciones meteorológicas peligrosas entre países vecinos; 

v) 
representar a la Región en las reuniones de equipos de expertos/de ejecución del GAAP de la CSB sobre Servicios Meteorológicos para el Público, según proceda; 

vi) 
presentar un informe semestral de actividades al presidente del Grupo de trabajo y un informe completo por lo menos 3 meses antes de la reunión del Grupo de trabajo.
