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(Presentado por José Afonso, Ponente regional del de SMPDP)

	Resumen y finalidad del documento

El presente documento contiene un resumen del informe sobre los progresos técnicos  del Sistema Mundial de Procesamiento de Datos y Previsiones, y las propuestas para la implantación de PNT en la Región.




INFORME DEL ESTADO DEL SISTEMA MUNDIAL DE PROCESAMIENTO DE DATOS EN LA AR III

1. 
INTRODUCCIÓN


Este documento describe los aspectos más significativos en cuanto al desarrollo del SMPDP en la Región,  incluyéndose además algunas consideraciones sobre los requerimientos específicos de la Región.

2.
ESTADO ACTUAL

En el siguiente cuadro se resumen las bondades de los modelos numéricos que corren los Centros Meteorológicos Regionales Especializados y otros Centros:

	CENTRO
	OBSERVACIONES

	ARGENTINA

CMRE Buenos Aires
	ARPE (150 km / 10 L / previsiones a 36 hs)

ETA-SMN (0,25º lat-log / 38 L / previsiones a 132 hs)

SMARA/WAM (modelo de olas) (1º lat-log / METAREA VI / previsiones a 48 hs)

	BRASIL

CMRE Brasilia

CGPD CPETEC


	MBAR (25 km / 30L / previsiones a 48 hs).

CPTEC/COLA AGCM (100 km / 28L / 7 días)

ETA (40 km / 38 L / 5 días)

ENSAMBLE (100 km / 15 días)

CATT-BRAMS (modelo de transporte) (40 &160 km / top 21km / previsiones a 48hs)

LRF CPTEC/COLA AGCM (mensual y a tres meses)

SIMOC (Statistical Modeling System of the Oceans).

LRF ETA (40 km / 38 L / anomalías de la superficie del mar)

	PERÚ

SENAMHI  

CPNTC
	ETA SENAMHI (25 &48 km / 38 L /  previsiones a 120 días)

CCM3 & RAMS (1,5 km / 29L / previsiones a 48 hs)

SACRAMENTO EHF (Rimac & Piura River, 4 meses) 

MM5 previsiones a 60 hs.


Los CMNs de Chile y Ecuador también tienen implementado una versión operativa del MM5.

Asimismo y de acuerdo con la información disponible, el resto de los CMN de la AR IIII están utilizando PNT desarrollador por otros Centros Mundiales y Regionales.

3.
SISTEMA DE PREDICCIÓN POR CONJUNTOS (SPC)
Un sistema de 15 predicciones es generado diariamente por CEPTEC/COLA AGCI (Brasil), realizado a partir de condiciones iniciales de 12UTC y con previsiones a 12 días.

Varios productos son generados a través del SPC para obtener información útil y simplificar la interpretación de las predicciones. Valores medios de conjunto, diagramas  espagueti, pronóstico probabilística, plumas de probabilidades y otros productos son  generados diariamente.

El centro de predicción numérico del SENAMHI (Perú), está realizando una interacción entre el modelo climático global CCM3 y el modelo regional RAMS para obtener una predicción climática regional y para pronósticos de conjuntos.

4.
ASIMILACIÓN DE DATOS
El CMRE Buenos Aires tiene implementado en forma operacional la asimilación de los datos en modelo de ARPE; Brasil utiliza las observaciones de SYNOP, SHIP, BOYAS, TEMP, PILOT, AIREP/AMDAR, SATOB (GOES) y  ATOVS en su sistema global y regional de asimilación de datos. El sistema regional estadístico (RPSAS), desarrollado en la colaboración con GMAO/NASA, es el sistema de la asimilación del modelo regional ETA en el CPTEC (Brasil).

El modelo SENAMHI RAMS peruano de asimilación de datos tiene la capacidad de agregar  estaciones de superficie y de altitud.

5.
PRODUCTOS DE TRANSPORTE ATMOSFÉRICOS
Un sistema de monitoreo en tiempo operativo fue puesto en ejecución usando el modelo de transporte 3-D CATT - BRAMS (Coupled Aerosol and Tracer Transport to the Brazilian developments on the Regional Atmospheric Modeling System) acoplado a un modelo de emisión.

Los CMRE de Montreal y Washington, que tienen la función de ofrecer productos de  un modelo del transporte en caso de que de emergencias radiológicas y otras, han tomado medidas a nivel mundial para proporcionar estos productos a la ARIII.

6. PLAN DE ACTIVIDADES FUTURAS 

Los principales objetivos del CMRE Buenos Aires son:

a) Continuar  aumentando el número y la capacidad de los procesadores de la Origin 2002 para reducir el tiempo de procesamiento del modelo de ETA SMN. Se planea también aumentar la resolución del modelo 

b) Adaptar una asimilación conveniente y un esquema objetivo del análisis al modelo de ETA SMN y sustituir al modelo ARPE.

c) Utilizar las salidas del modelo de ETA SMN como las condiciones iniciales para el modelo de pronóstico de altura olas.

d) Poner en funcionamiento el modelo ETA SMN con una mayor resolución y un dominio más pequeño, centrados en el área de más alto interés económico de la región.

e) Implementar un modelo de transporte y dispersión de cenizas volcánicas para  apoyar al Centro Asesor de Cenizas Volcánicas Buenos Aires (VAAC Buenos Aires).

f) Obtener un campo analizado de la precipitación con la técnica del Estimador-Hídrico de la NOAA usando la información de alta resolución del GOES-12 y el análisis del modelo de ETA SMN.

g) Desarrollar un sistema operacional para la verificación del modelo ETA SMN para las variables y los niveles estándares.

7.
NECESIDADES

En general, es necesario mayor cooperación y transferencia técnica de los Centros más desarrollados para consolidar la  capacidad en PNT   para el progreso futuro del SMPDP en la Región. En especial, es importante considerar los siguientes aspectos: 

a) Que tengan acceso a productos SPC, incluyendo la ocurrencia de tiempo severo a mediano plazo  y  a los productos de largo plazo para la AR III, como el que se ha desarrollado para otras regiones.

b) Colaboración técnica para implementar modelos regionales de transporte y dispersión para la respuesta nuclear, química y de cenizas volcánica. 

c) Colaboración técnica para implementar un sistema de la asimilación de datos acorde con el SMO en los PNT,  en una región de escasa cantidad de datos convencionales.

d) Consolidar las actividades para satisfacer las exigencias de los usuarios y  para  uso de predicciones  estacionales e interanuales.

e) Establecer una mayor colaboración entre los SMHNs y las Agencias Nacionales dedicadas a la administración de los desastres y asegurar los mecanismos necesarios para una respuesta coordinada de la comunidad en los casos de advertencias por fenómenos meteorológicos severos.

f) Establecer una alta prioridad de cooperación técnica a los SMHNs, en cuanto a equipamiento y  facilidades  que se requieren para las actividades mencionadas anteriormente.

Debido a la importancia de los datos convencionales de altitud para los modelos numéricos, no solo para establecer las condiciones iniciales sino también en la fase verificación, resulta preocupante la reducción de los planes de labor de algunas estaciones  a causa del alto costo de los materiales consumibles.   Sin embargo, la infraestructura y el personal necesarios todavía están disponibles, de modo que las observaciones podrían ser rápidamente ser reactivadas, en la medida que los materiales consumibles se obtengan a través de algún mecanismo de  cooperación bilateral o multilateral.

8.
NECESIDAD DE CAPACITACIÓN
Para consolidar la capacidad de desarrollo de los CMNs en la región, se consideran esenciales la siguiente capacitación:

a) Más talleres o seminarios de entrenamiento sobre PNT orientados a promover la transferencia de técnicas desde los centros avanzados del SMPDP, para el desarrollo de los  CMNs 

b) Talleres del entrenamiento sobre EPS y sobre el uso apropiado de sus productos, similares al llevado a cabo Brasil en enero de 2005.

c) Entrenamiento en el uso de técnicas y de modelos para el pronóstico de tiempo severo. 

d) Talleres del entrenamiento sobre el uso de técnicas y de modelos de transporte y dispersión  disponibles.

e) Continuar desarrollando cursos de técnicas avanzadas para el pronóstico del tiempo en América del Sur como el realizado en el CRPM Buenos Aires, entre el 14 y 18 de marzo de 2005.

