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5.4
Servicios Meteorológicos para el Público (SMP) (Punto 5.4 del orden del día)

5.4.1
La Comisión tomó nota reconocida del informe del Presidente del GAAP sobre SMP, el Sr. Kevin O'Loughlin (Australia) y recordó que la labor del GAAP sobre SMP estaba coordinada por tres Equipos de expertos y un Equipo de ejecución/coordinación. Al expresar su satisfacción con el informe provisional sobre el avance y el desarrollo del Programa de SMP, la Comisión encomió la dedicación de los respectivos equipos para cumplir con las tareas de su mandato, de acuerdo con las decisiones del Congreso.  La Comisión expresó su agradecimiento al Presidente saliente, Sr. O’Loughlin, por su hábil dirección del GAAP sobre SMP.

5.4.2
La Comisión recordó la Resolución 13 (Cg-XIV) que consideraba que el suministro de SMP es una de las funciones más fundamentales de los SMHN y un importante canal por el que las comunidades nacionales pueden beneficiarse de la labor de los SMHN. En todo el mundo sigue aumentando la demanda de información, predicciones del tiempo y avisos más precisos que faciliten tanto la planificación como las actividades diarias, y garanticen la protección de vidas y bienes, y contribuyan al desarrollo sostenible. Para hacer frente a esa demanda, los Miembros de la OMM, especialmente los países en desarrollo, continuarán necesitando asistencia con carácter urgente con el fin de potenciar su capacidad para brindar este tipo de servicios. Muchos Miembros enfrentan dificultades para hacer frente a los desafíos que llevan aparejados los cambios empresariales y de política a niveles mundial y nacional y a las cuestiones relacionadas con los desastres naturales y ambientales, financiación del respaldo y la visibilidad de los SMHN. Tomando nota de su papel en lo que respecta a la provisión de orientación al Programa de SMP, así como de los problemas y necesidades de los Miembros en todo el mundo, la Comisión subrayó la necesidad de redoblar los esfuerzos que se realizan en el marco del Programa de SMP con el fin de proporcionar asistencia y orientación a los SMHN de los Miembros de manera que puedan brindar servicios más eficaces a sus comunidades.

Labor de los equipos de expertos

5.4.3
La Comisión tomó nota de que se habían modificado los mandatos de los equipos con objeto de reflejar el trabajo que todavía está pendiente, o que necesita énfasis adicional, y cubrió todos los amplios temas de interés para el Programa de SMP. Asimismo, se introdujeron cambios en la composición de los equipos con vistas a abarcar las áreas de especialización profesional necesarias para completar el trabajo trazado por el Programa de SMP.

Equipo de expertos sobre cuestiones relativas a los medios de comunicación (ET/MI)
5.4.4
La Comisión recordó los logros obtenidos por este Equipo de expertos en el pasado en lo relativo al establecimiento de relaciones con radiodifusores internacionales, la promoción de los SMHN como órganos autorizados para predicciones y avisos y la creación de sitios web para permitir el acceso a las predicciones y avisos por parte de los medios de difusión. El Equipo de expertos celebró una reunión en Moscú (Federación de Rusia) del 20 al 24 de octubre de 2003.

5.4.5
La Comisión refrendó estrategias destinadas a promover el conocimiento y la utilización de los sitios web del Centro de Información sobre los Fenómenos Meteorológicos Violentos (SWIC) y del Servicio Mundial de Información Meteorológica (WWIS) como fuentes oficiales de información de los SMHN, y tomó nota de que se espera que continúe aumentando su popularidad y utilización. (Véanse los párrafos 6.4.29 al 6.4.35.) La Comisión estaba convencida de que, además de los esfuerzos de la OMM y de Hong Kong (China) deberá alentarse a los SMHN para que promuevan esos sitios web en sus respectivas páginas de acogida, así como en 

las publicaciones destinadas a los medios de difusión, durante las actividades del Día Meteorológico Mundial, en conferencias de prensa, y en actividades destinadas a elevar la toma de conciencia de la población.

5.4.6
La Comisión subrayó la necesidad de que los SMHN adopten una estrategia para [u1] hacer frente al gran interés que se observa actualmente por parte de los medios de difusión para obtener acceso más rápido a la información sobre desastres relacionados con fenómenos meteorológicos.  Esto es especialmente importante para los países en desarrollo y menos adelantados.  Brindó su decidido respaldo a las recomendaciones de los equipos relativas a la satisfacción de la demanda de los medios de difusión durante cada una de las cinco etapas de un fenómeno meteorológico de extrema intensidad: período de calma, evolución de la situación, el "epicentro de la tormenta’’, las secuelas y el análisis posterior al desastre. La Comisión subrayó que la etapa final permite al SMHN explicar sus éxitos o sus limitaciones, si las hubiera, en cada caso, y de que ello debería siempre corresponder a un portavoz autorizado de nivel superior del SMHN.

5.4.7
La Comisión afirmó que la índole y la misión básicas de los SMP requieren contar tanto con buena capacidad de comunicación como con información meteorológica propiamente dicha. La formación de estrechas asociaciones con los medios de difusión, complementadas por personal capacitado para interactuar con esos medios de difusión, contribuirá a promover una imagen más reconocible de la organización y realzará el perfil y la credibilidad de los SMHN entre la población. Por consiguiente, solicitó al Programa de SMP que prestara especial atención a la asistencia que pueden requerir los Miembros para potenciar la capacidad de comunicación del personal.

5.4.8
La Comisión tomó nota de que la tecnología de las comunicaciones móviles, al igual que Internet, cobrarán cada día mayor importancia en la prestación de SMP, aunque con algunas limitaciones.  Instó a los SMHN a explorar la posibilidad de difundir avisos y predicciones de muy corto plazo mediante redes/teléfonos celulares. La radio representa un valiosísimo medio para la difusión de información sobre las condiciones meteorológicas, ya que puede llegar a comunidades aisladas, especialmente en el mundo en desarrollo. La Comisión expresó su agradecimiento por la preparación de las directrices relativas a la radiodifusión de la información meteorológica.

Equipo de expertos sobre desarrollo de productos y evaluación de servicios

5.4.9
Se informó a la Comisión de que el Equipo de expertos sobre desarrollo de productos y evaluación de servicios había celebrado una reunión en Kuala Lumpur (Malasia) del 22 al 26 de septiembre de 2004. En esa reunión se consideraron las necesidades y oportunidades de nuevos productos y servicios mejorados, las necesidades de formatos normalizados para la difusión de productos de SMP, y la incorporación de la información biometeorológica y sobre la calidad del aire en la prestación de SMHP. Se prepararon también los criterios y las preguntas fundamentales que emplearán los SMHN en sus evaluaciones y orientaciones sobre prácticas de gestión de la calidad.

5.4.10
La Comisión exhortó a continuar analizando de manera permanente los últimos desarrollos y logros en la ciencia meteorológica y las técnicas conexas con posibilidades de aplicación en SMP. Recientes perspectivas incluyen las técnicas automatizadas de predicción, el aumento de la disponibilidad de productos de los sistemas de predicción por conjuntos con posibilidades de predicción probabilística, mejores modelos operativos de PNT que pueden incidir en las predicciones a más largo plazo, la utilización de Internet y de otros canales de difusión inalámbrica en tiempo real de productos operativos de predicción inmediata, y la aplicación de XML. La Comisión tomó nota de que estaba disponible en Internet todo el material de orientación que existe en materia de SMP sobre nuevas tecnologías e investigación. La Comisión pidió que se organizaran más actividades de formación para el personal de los SMHN sobre la comunicación a los usuarios de predicciones obtenidas con técnicas de predicción por conjuntos.
5.4.11
La Comisión instó a los SMHN a que evaluasen las nuevas tecnologías informáticas y de comunicaciones y también los sistemas de información para definir todas las oportunidades que puedan existir para integrar la difusión y la prestación de servicios de SMP, sobre todo en lo relativo a Internet y a las tecnologías inalámbricas. Internet facilita y fomenta la distribución a la población de predicciones meteorológicas, avisos e información sobre el clima en formato gráfico y digital, y permite la expansión de los servicios prestados. Por otra parte, varios SMHN estudian la posibilidad de emplear técnicas automatizadas de predicción, para dar a conocer por Internet las predicciones en formato texto derivadas de los modelos de PNT.

5.4.12
En vista de las nuevas tecnologías emergentes, la globalización y los destrozos causados por los fenómenos meteorológicos de extrema intensidad, la Comisión acogió con beneplácito la propuesta de adoptar formatos normalizados para el intercambio de avisos y predicciones. Sobre la base del trabajo realizado para la creación del sitio web del WWIS, la propuesta debe contribuir, por ejemplo, a resolver los problemas terminológicos, lingüísticos y de iconos asociados con el intercambio transfronterizo de avisos. Incluye información empleada generalmente en predicciones y avisos destinados a la lectura con interfaces gráficas con el fin de generar productos para la población, y es fácilmente adaptable a las nuevas tecnologías como XML, los umbrales propuestos, la normalización de iconos, y los niveles de alerta.

5.4.13
La Comisión acogió con beneplácito los esfuerzos destinados a ampliar el contenido de las predicciones meteorológicas para el público incluyendo información como las predicciones de la calidad del aire y/o las predicciones de las condiciones atmosféricas que inciden en la calidad del aire, y expresó su reconocimiento por la preparación de directrices para ayudar a los SMHN que deseen añadir información sobre la calidad del aire e información biometeorológica a sus predicciones. En algunos países en que las cuestiones ambientales corresponden a otros organismos, el acceso a la información podría ser complicado, y la Comisión recomendó que los SMHN deberían desempeñar un activo papel para abordar estas cuestiones, y que la OMM facilitara la coordinación necesaria.

5.4.14
La Comisión respaldó los esfuerzos destinados a la formalización de la colaboración entre el Programa de SMP y otras Comisiones Técnicas de la OMM, sobre todo en lo que respecta a compartir con los correspondientes expertos de la VMM la información sobre las necesidades de SMP en materia de intercambio de productos y prestación de servicios, especialmente en campos como el desarrollo del SMT y del Futuro Sistema de Información de la OMM, el empleo de Internet, la utilización de los datos satelitales, las necesidades de datos de observaciones y los servicios climáticos. Con el fin de alcanzar progreso en esas colaboraciones, la Comisión acogió con beneplácito el nombramiento de puntos focales del GAAP sobre SMP que deberán establecer enlaces con sus homólogos en otros GAAP.

5.4.15
La Comisión había considerado el material de orientación sobre verificación y evaluación de servicios como un paso válido hacia la gestión de la calidad en los SMP. Con todo, destacó que es necesario concebir un enfoque más riguroso con el fin de garantizar prácticas óptimas en la producción y distribución de SMP. Como resultado de ello, el Equipo de expertos preparó orientaciones adicionales sobre procedimientos y prácticas de gestión de la calidad que ayudarán a los SMHN en sus tareas de gestión y en el mejoramiento continuo de sus programas nacionales. La Comisión acogió con beneplácito la preparación de esas directrices y tomó nota de que incluían información relativa a los siguientes puntos: una idea general de los objetivos y principios de la gestión de la calidad en un contexto de SMHN; un análisis de las ventajas y desafíos de la gestión de la calidad para un SMHN; criterios y cuestiones esenciales para la evaluación, un examen de las necesidades del proceso de análisis, definición y documentación en el seno de un SMHN; las necesidades en materia de vigilancia, evaluación, gestión y control de procesos en un SMHN, y en un contexto de ISO 9000, los enfoque y estrategias para la certificación de un sistema de calidad. La Comisión recordó la orientación del Decimocuarto Congreso en el sentido de que sería necesario un enfoque cuidadoso y equilibrado para ayudar a los SMHN, especialmente en los países en desarrollo, con el fin de fortalecer sus sistemas de gestión de la calidad en cuanto a los productos para los usuarios finales y la prestación de servicios sin incurrir en excesivos gastos generales que pudiera estar asociada con normas genéricas de gestión de la calidad concebidas para su aplicación en otros campos diferentes de la meteorología. En particular, deberán hacerse esfuerzos sostenidos con el fin de dar cuenta de las inquietudes específicas de los países en desarrollo que cuentan con pequeños SMHN, evitando complejos sistemas de gestión de la calidad que tengan implicaciones financieras considerables.

Equipo de expertos sobre avisos e intercambio, comprensión y utilización de predicciones 

5.4.16
La Comisión estudió el trabajo realizado por el Equipo de expertos sobre avisos e intercambio, comprensión y utilización de predicciones, que incluía el mejoramiento de los sitios web del SWIC y del WWIS, el suministro de orientaciones a los Miembros sobre intercambio de SMP por Internet, la aplicación del intercambio transfronterizo de predicciones y avisos, y la aplicación de principios de gestión de los riesgos para la provisión de alertas de tiempo violento. Este Equipo de expertos celebró una reunión en Paris del 31 de mayo al 4 de junio de 2004.

5.4.17
La Comisión tomó nota de los diversos esfuerzos promocionales destinados a aumentar la concientización de la población y los medios de difusión acerca de los sitios web de SWIC y WWIS como fuentes autorizadas de información, e instó a que prosigan las actividades de promoción. Sobre un tema conexo, la Comisión expresó su reconocimiento por el “cursillo de capacitación sobre provisión de servicios meteorológicos por Internet” que fuera organizado en nombre de la OMM por Hong Kong, China y que se impartió en dos ocasiones, en diciembre de 2003 y en marzo de 2004.

5.4.18
La Comisión reiteró que los sistemas de alerta de tiempo violento eran la más importante prioridad de los SMHN ya que constituyen un componente esencial y sumamente rentable de las estrategias locales, regionales y nacionales para la reducción de desastres naturales. A ese respecto, la Comisión tuvo conocimiento con agrado del proyecto de la AR IV sobre el intercambio transfronterizo de avisos. Los SMHN deben incorporar principios de gestión de riesgos para proporcionar productos adaptados al más amplio papel que les corresponde desempeñar en cuanto a la gestión de desastres. Al respecto, la Comisión expresó su reconocimiento por la preparación de directrices sobre la aplicación de los principios de gestión de riesgos a la provisión de avisos de tiempo violento.

Equipo central de coordinación de la ejecución sobre SMP

5.4.19
La Comisión expresó su reconocimiento por el trabajo realizado por este Equipo, que incluía la revisión y supervisión de las actividades de los Equipos de expertos del GAAP sobre SMP así como el cumplimiento de sus mandatos. El Equipo de coordinación se reunió en Hong Kong, China del 24 al 28 de noviembre de 2003 y examinó cuestiones emergentes pertinentes a los SMP y sus futuras direcciones, teniendo en cuenta los debates y las decisiones del Decimocuarto Congreso (2003).

5.4.20
La Comisión tomó nota de las deliberaciones del Equipo acerca de la eficacia de las actividades de capacitación en materia de SMP atendiendo a los comentarios recibidos de los participantes. Subrayó que no cabe la menor duda de que el componente de capacitación del Programa de SMP era uno de los pilares más importantes en que reposa la asistencia de la OMM a los SMHN en países en desarrollo y decidió que, a pesar de las limitaciones presupuestarias, deberán hacerse todo tipo de esfuerzos para mantener el nivel de las actividades de formación profesional. Varios Miembros expresaron su agradecimiento a la Oficina Meteorológica del Reino Unido por su ayuda a los esfuerzos de creación de capacidad.

5.4.21
La Comisión acogió con agrado el concepto de un sistema de referencia por Internet destinado a complementar el material de orientación existente sobre SMP. El enfoque que contó con mayor respaldo fue la creación por la Secretaría de la OMM de un catálogo del material de orientación existente creado por el GAAP sobre SMP, así como de los existentes a nivel nacional. En opinión de la Comisión, una mejora constante del sitio web de WWIS y las mejoras que se introduzcan en los sitios web de la OMM, SMP y de los SMHN contribuirán a mejorar la visibilidad y la accesibilidad de la información de referencia.

5.4.22
La Comisión indicó que, debido al entorno económico y político en que funcionan los SMHN, la prestación de SMP estaba intrínsicamente relacionada con sus valores sociales y económicos.  Muchos SMHN podían aprovechar asesoramiento y orientación para demostrar los valores sociales y económicos de sus servicios, en particular para sus organismos de financiación. La Comisión recomendó que los ponentes regionales sobre SMP incluyan preguntas sobre estos temas en cualquier cuestionario futuro y respaldó el nombramiento de un especialista como ponente sobre el tema. Además, la Comisión pidió que expertos competentes en SMP prepararan material orientativo sobre los aspectos sociales y económicos de la información sobre el tiempo, y sugirió que el Consejo Ejecutivo considerase la posibilidad de organizar una conferencia internacional sobre economía meteorológica.

5.4.23
Tomando nota de que los países anfitriones tienen la obligación de proporcionar toda la información relativa al tiempo y al clima que sea necesaria para los Juegos Olímpicos, la Comisión acogió con beneplácito el desarrollo de orientaciones genéricas basadas en las experiencias, la información y las previsiones del tiempo preparadas para los Juegos Olímpicos de Sydney 2000 y los Juegos Olímpicos de Invierno en Salt Lake City, los que formarán la base de las discusiones entre la OMM y el COI. Aparte de esta aplicación específica a los Juegos Olímpicos, se tomó nota de que esa información podría ser aplicable a muchos otros importantes eventos deportivos.

Reunión de expertos sobre métodos de presentación y tecnología de difusión
5.4.24
La Comisión tomó nota de que además del trabajo del Equipo de expertos sobre cuestiones relativas a los medios de comunicación, había tenido lugar en Sigtuna (Suecia) del 6 al 10 de septiembre de 2004 una reunión de expertos sobre métodos de presentación y tecnología de difusión. La reunión estuvo destinada a desarrollar directrices, destinadas a los Miembros, en materia de presentación de la información meteorológica y de tecnología de gráficas y las nuevas tecnologías de la comunicación; asimismo, se identificaron temas que se incluirán en futuros cursos de formación profesional de la OMM sobre presentación de las condiciones del tiempo, y se examinará la conveniencia de establecer un plan de acreditación bajo los auspicios de la OMM.

5.4.25
La Comisión subrayó la importancia del mejoramiento de los métodos de presentación de los profesionales que trabajan en los medios de difusión y los efectos positivos que ello tiene para la imagen de los SMHN; sin embargo, reconoció que por lo general en el pasado los SMHN no han dado mucha importancia al aprendizaje de métodos de presentación por el personal. Como resultado de ello, con el fin de desarrollar y ampliar la capacidad del personal en cuanto a métodos de presentación, debe tenerse presente que algunos de los conceptos examinados por el Equipo podrían parecer poco familiares para aquellos meteorólogos que tienen solamente una formación puramente técnica. El Equipo había preparado directrices destinadas a proporcionar recursos para la creación de capacidad y la formación del personal en este campo.
5.4.26
La Comisión acogió con beneplácito la encuesta realizada por el Equipo acerca de los diversos tipos de tecnologías de presentación gráfica empleadas comúnmente en la radiodifusión de las condiciones meteorológicas, y reconoció que diferentes tecnologías eran apropiadas en diferentes situaciones. Los SMHN deberían tener la estructura apropiada y contar con los recursos necesarios que le permitan ajustarse a los desarrollos en materia de tecnología de las comunicaciones cuando éstas se presenten, y sacar partido de las mismas. El Equipo de expertos preparó directrices en que se presentan recomendaciones pormenorizadas acerca de la manera más apropiada en que los SMHN podrían incorporar la tecnología de radiodifusión y de las comunicaciones para mejorar la prestación de servicios. La Comisión tomó nota asimismo de que los SMHN necesitan ayuda para tener acceso a programas y sistemas informáticos de grafismo para TV de bajo costo.

5.4.27
La Comisión convino en que la formación profesional en materia de comunicaciones y métodos de presentación era un elemento esencial en la creación de capacidad y acogió con beneplácito la propuesta del Equipo acerca de las competencias que deberán desarrollarse y mejorarse en el proceso continuo de presentación y difusión de los SMP. La Comisión expresó su reconocimiento por la propuesta presentada por el Equipo para desarrollar una estructura para los cursos de formación profesional de la OMM que permita adaptar los cursos atendiendo a la diversidad de niveles de competencia en estas cuestiones; está previsto en el plan que, con el tiempo, aquellas personas que tienen grandes dotes de presentación podrían transmitir sus conocimientos y formar a otros funcionarios en sus respectivas organizaciones.

5.4.28
La Comisión tomó nota de que en la reunión de expertos se había discutido el establecimiento de un plan, con respaldo de la OMM, para la acreditación de los presentadores del tiempo por televisión. Si bien puede aportar muchos beneficios, la Comisión reconoció que se deben abordar muchas cuestiones antes de que un plan de ese tipo pueda lograr amplia aceptación y llegar a ser prácticamente viable. 

Proyectos piloto sobre el intercambio internacional de predicciones y alertas para el público por Internet
(Nota:  Los párrafos 5.4.29 a 5.4.31 han sido desplazados y ahora están situados después del antiguo párrafo 5.4.34 corresponden a los nuevos párrafos 5.4.32 a 5.4.34) [u2]

Sitio web del Servicio Mundial de Información Meteorológica (WWIS)

5.4.29
La Comisión tomó nota con satisfacción del éxito y la popularidad del sitio web del WWIS entre el público y los Miembros de la OMM desde que se creó en diciembre de 2002.  
A mediados de febrero de 2005, el WWIS incluía predicciones para 1.016 ciudades de 101 países Miembros e información climatológica sobre  1.075 ciudades de  154 países Miembros.  En 2004, se registró un promedio de 230.000 consultas diarias a esas páginas, lo que confirma el potencial del sitio web para lograr una mayor notoriedad de los Miembros a nivel internacional.  La Comisión apreció los esfuerzos destinados a facilitar la participación de los países en desarrollo a través de diversos métodos de comunicación de datos:  tales como el SMT, FTP, correo electrónico y un formulario web.

5.4.30
La Comisión dio las gracias a Hong Kong (China), por diseñar y hacer funcionar el sitio web del WWIS en inglés y por coordinar el proyecto piloto en consulta con los Miembros participantes.  También tomó nota con agrado que estuvieran disponibles las versiones del sitio web del WWIS en varios idiomas, que incluyen:  el árabe, creada por Omán en mayo de 2003, 
el chino, preparada por China en febrero de 2004 y el portugués, realizada por Macao (China) en cooperación con Portugal, disponible a partir de marzo de 2004.  Tomó nota con interés de que Francia estaba contemplando la posibilidad de crear una versión francesa del sitio web en el futuro. Tomó nota asimismo de que se había elaborado un formulario web en español  para ayudar a los Miembros de habla española a preparar y presentar predicciones para las ciudades.  También se estaba elaborando un formulario web en árabe.

5.4.31
La Comisión, observando el éxito del proyecto piloto, convino en que el sitio web del WWIS debería pasar a ser un elemento operativo del PSMP, y ser mantenido por los Miembros que actualmente hospedan el WWIS, es decir, China, Hong Kong (China), Macao (China) y Omán.  Expresó su agradecimiento a los Miembros que actualmente albergan el WWIS, por prestarse a seguir ocupándose del sitio web en los diferentes idiomas.  La Comisión invitó a los demás Miembros a que consideraran albergar este sitio web en otros idiomas e instó a todos los Miembros a participar activamente en el sitio web del WWIS y a insertar en sus sitios web enlaces con la dirección de ese sitio web. La Comisión tomó nota de que sería oportuno en el momento actual informar adecuadamente de esos aspectos a los medios de comunicación internacionales y nacionales.  La Comisión designó a Hong Kong (China) para que ejerciera la función de coordinador del funcionamiento del WWIS en colaboración con los otros Miembros que albergan el WWIS en los diferentes idiomas y con todos los Miembros participantes.

Sitio web del Centro de Información sobre los Fenómenos Meteorológicos Violentos (SWIC)

5.4.32
La Comisión expresó sus más vivas felicitaciones por el progreso alcanzado en cuanto al sitio web del SWIC que fuera preparado por Hong Kong, China y patrocinado por la OMM con el fin de brindar información de alerta básica al público y a los medios de difusión. El sitio web, en que se presentan páginas actualizadas dinámicamente que abarcan todas las cuencas tropicales, fue creado por fases en estrecha cooperación con el Programa de Ciclones Tropicales, 6 CMRE sobre ciclones tropicales, 5 Centros de Alerta de Ciclones Tropicales y 20 Miembros de la OMM. Fue sometido a exhaustivas pruebas durante las temporadas de ciclones tropicales de 2002 
y 2003; el mayor número de visitantes, que superó 1,3 millones, se registró en septiembre de 2003, fecha por la cual el sitio web fue reorganizado para darle un aspecto más profesional y mejorar la navegación. La Comisión felicitó a los diseñadores de los sitios web del SWIC y del WWIS por haber recibido el Certificado de Mérito – "Best of E-Government and Services" conferido en el marco de los Premios de Tecnología de la Información y las Comunicaciones en el Asia Pacífico correspondientes al 2003.

5.4.33
La Comisión respaldó la expansión del sitio web del SWIC para incluir otros tipos de fenómenos meteorológicos violentos y acogió con beneplácito la adición de una nueva página web para la presentación de fuertes lluvias o nieve. El producto se genera automáticamente mediante la lectura cada 6 ó 24 horas de los niveles de precipitación provenientes de más de 10.000 informes SYNOP recibidos por el SMT, y seleccionando automáticamente y mostrando en un mapa mundial las estaciones en que se han registrado precipitaciones superiores a los 50 mm durante las pasadas 24 horas. 
5.4.34
 Tras tomar nota del éxito del proyecto piloto, la Comisión acordó que, en consonancia, el sitio web se convirtiese en un componente operacional del PSMP y estuviera mantenido por Hong Kong (China).  Dio las gracias al actual anfitrión del SWIC, Hong Kong (China), por avenirse a seguir hospedando el sitio web. La Comisión alentó a todos los Miembros a que participaran activamente en el sitio web del SWIC y a que insertaran en sus propios sitios enlaces con la dirección de ese sitio. La Comisión designó a Hong Kong, China, en las funciones de coordinador del funcionamiento del SWIC, en colaboración con todos los participantes.

Respaldo para creación de capacidad y formación profesional
5.4.35
La Comisión subrayó que las actividades de creación de capacidad constituyen el componente principal y la piedra angular del Programa de SMP, y forman parte de los esfuerzos que realiza para reducir los efectos de los desastres naturales. Estas actividades representan un área clave de asistencia a los Miembros para que fortalezcan su capacidad para llevar SMP de gran calidad a la comunidad nacional. Por consiguiente, la Comisión acogió con beneplácito las siguientes actividades de formación profesional que han tenido lugar desde la CBS-Ext.(02): cursillos sobre SMP en conjunción con el Cursillo de la AR III/IV sobre predicción y alerta de huracanes en Miami, Florida (Estados Unidos) en abril de 2003 y abril de 2004; un Cursillo sobre SMP para Miembros de la Región I, en conjunción con el Tercer Curso de Formación Profesional de la AR I sobre ciclones tropicales, celebrado en noviembre de 2003, en St. Denis, La Reunión; un Seminario regional de formación de la AR II/AR V sobre el mejoramiento de los SMP, celebrado en Brunei Darussalam en diciembre de 2003, un Cursillo de formación de la AR I sobre medios de difusión que tuvo lugar en Dakar (Senegal) en septiembre de 2004, y el Primer Cursillo de la AR VI sobre SMP, celebrado en Langen (Alemania) durante octubre de 2004. La Comisión 
expresó su reconocimiento a los Gobiernos de los Estados Unidos de América, Francia, Brunei Darussalam, Senegal y Alemania por la organización de sus respectivas actividades de formación profesional.

5.4.36
La Comisión acogió con beneplácito la información relativa a la reunión de expertos sobre estrategias para la creación de capacidad que tuvo lugar en San José (Costa Rica) del 29 de noviembre al 3 de diciembre de 2004. El equipo preparó material de orientación sobre estrategias de creación de capacidad en materia de prestación de SMP, destinadas a los SMHN, especialmente los de los países en desarrollo.  La Comisión subrayó la importancia de la formación permanente en la prestación de SMP y del uso de la información meteorológica por el público.  En relación con un tema conexo, la Comisión subrayó la necesidad de continuar siguiendo de cerca y de informar sobre la eficacia de las actividades de capacitación y de las mejoras en los SMP a nivel nacional derivadas de las iniciativas de los Programas. La Comisión esperó un aumento de las demandas futuras por parte de los Miembros, especialmente de los países en desarrollo, para respaldar la creación de capacidad y la capacitación, y pidió al Programa de SMP que prosiguiera sus esfuerzos para brindarles asistencia al respecto, a pesar de las limitaciones financieras. Se tomó nota de que en algunos casos ello obligaría a mejorar la infraestructura básica de la VMM.

Actividades de reducción de desastres
5.4.37
La Comisión reiteró que el objetivo fundamental del Programa de SMP es ayudar a los Miembros de la OMM a proporcionar servicios meteorológicos de todo tipo a la comunidad, poniendo énfasis en particular en la seguridad y el bienestar de la población, así como ofrecer orientación a la población sobre la utilización de esos servicios. Subrayó el importante papel que debe desempeñar el Programa para ayudar a los Miembros en la aplicación de la tecnología apropiada, la ciencia meteorológica y las investigaciones para difundir productos y servicios de calidad con el fin de garantizar la protección de vidas y propiedades y reducir las pérdidas derivadas de desastres naturales, especialmente en los países que por su situación geográfica están más expuestos que otros a los desastres naturales.  La Comisión recordó la Resolución 13 (Cg-XIV) que pidió al Consejo Ejecutivo que considere un mecanismo apropiado para su supervisión del Programa de SMP, en estrecha colaboración con el nuevo Programa de Prevención y Mitigación de los Desastres Naturales, y esperaba recibir información sobre cualquier decisión que se tome al respecto.

5.4.38
La Comisión reconoció que la mitigación de los desastres naturales es un tema de gran preocupación para la OMM y sus Miembros ya que la mayoría de los desastres naturales guardan relación con el tiempo y el clima. Los esfuerzos de prevención y mitigación de los desastres naturales van teniendo más éxito cada día que pasa gracias a la tecnología y la aplicación de mejoras en las ciencias atmosféricas y conexas para reducir las pérdidas causadas por los desastres naturales. Entre estos medios se cuentan las bases de datos y los estudios relacionados con la evaluación de riesgos y de gestión de riesgos, la mejor infraestructura y las estrategias para reducción de desastres, la mayor disponibilidad de datos meteorológicos más precisos, las imágenes satelitales por canales múltiples, los productos de PNT cada día más perfeccionados, el aumento de la capacidad tecnológica en materia de comunicaciones, difusión y presentación de productos meteorológicos, la mayor precisión de las predicciones y las alertas de fenómenos meteorológicos violentos, la mejor capacitación de los meteorólogos, una mayor información de los gestores de emergencias, y un público más alerta e informado. La Comisión respaldó decididamente la estrategia del Programa de SMP para alentar a los SMHN a colaborar estrechamente con las organizaciones nacionales pertinentes para instruirlas sobre las repercusiones de los fenómenos meteorológicos violentos y sobre el valor de los productos y servicios meteorológicos para limitar esas repercusiones a fin de concienciar a la población, en las actividades de formación profesional, transferencia de conocimientos y tecnología y en la publicación de orientaciones sobre temas relacionados con el papel de los SMHN en la prevención y mitigación de desastres, con el fin alcanzar su objetivo de aumentar la seguridad de la población. A ese respecto, la Comisión subrayó la importancia de una sola voz oficial para todos los avisos. Se tomó nota también de que ciertos proyectos de colaboración regionales, como el EMMA, podrían ayudar a un planteamiento más uniforme de la comunicación de avisos.

Mejor comunicación y comprensión de los SMP entre la población

5.4.39
Se recordó a la Comisión la importancia de los fenómenos meteorológicos de efectos devastadores, es decir, los fenómenos que tienen grandes repercusiones para la sociedad, la economía y el medio ambiente. Este tipo de fenómenos engloba tanto los fenómenos meteorológicos de extrema intensidad como las condiciones del tiempo normales que por determinadas circunstancias podrían producir efectos adversos en las sociedades más vulnerables de los Miembros de la OMM.  Asimismo, se señaló la necesidad de mejorar la calidad de los servicios meteorológicos para el público con el fin de alcanzar los resultados que persigue la OMM en su Sexto Plan a Largo Plazo.  Con este fin y en aras del objetivo de la OMM para reducir en un 50% en los próximos 10 años las pérdidas de vidas humanas provocadas por desastres naturales climáticos, hidrológicos y meteorológicos, se puso de manifiesto la necesidad de que los SMHN difundan la información relativa a los fenómenos meteorológicos de efectos devastadores de forma clara y sencilla para las autoridades decisoras, el público y los medios de comunicación.  Además, se destacó la importancia de educar a la comunidad de usuarios para cerciorarse de que se adopten las medidas adecuadas en caso de avisos de alerta de fenómenos meteorológicos de efectos devastadores. Tomó nota de que ciertos grupos de usuarios, como los funcionarios de los servicios de extensión agrícola, podían desempeñar un valioso papel en la difusión de información entre la colectividad.

5.4.40
Se recordó también a la Comisión la necesidad de que los SMHN colaboren con la comunidad de usuarios, los gobiernos y los medios de comunicación para que se comprenda perfectamente la necesidad de los SMP, y especialmente de avisos de estados del tiempo con repercusiones importantes y de las actuaciones requeridas para atenuar esas repercusiones.

Vínculos entre los SMP y el PMIM de la OMM
5.4.41
La Comisión tomó nota de los valiosos vínculos establecidos entre los SMP y el Programa Mundial de Investigación Meteorológica (PMIM) de la OMM por obra de la CCA. El PMIM necesita que sus proyectos sobre la investigación de los estados del tiempo con repercusiones graves contengan una perspectiva de los usuarios finales, así como medios para medir los valores sociales y económicos. Ésta era una característica del Proyecto de demostración de predicciones de los Juegos Olímpicos de Sidney 2000, y formará parte de un proyecto similar para los Juegos Olímpicos de Beijing 2008. La presencia del Presidente del GAAP/SMP en el Comité director científico del PMIM ha resultado beneficiosa, al vincular las investigaciones con las necesidades operacionales de los servicios meteorológicos para el público. La Comisión tomó nota de que la coordinación entre la CCA y la CSB está mejorando gracias al desarrollo de THORPEX, y consideró que era importante mantener algunos vínculos con determinados proyectos de investigación aplicada del PMIM que aspiran a mejorar las predicciones y avisos de estados del tiempo de fuertes repercusiones.

Conferencia Técnica sobre Servicios Meteorológicos para el Público
5.4.42
La Comisión de Sistemas Básicos expresó su agradecimiento por la celebración de la Conferencia técnica sobre los SMP en San Petersburgo, Federación de Rusia, que se celebró los días 21 y 22 de febrero de 2005, inmediatamente antes de la reunión de la Comisión. Los temas estuvieron centrados en la innovación y la nueva tecnología para el mejoramiento de los servicios, la mitigación y prevención de desastres, los beneficios sociales y económicos de los SMP y la comunicación con la población por conducto de los medios de difusión. Asimismo, sirvió de foro en materia de formación profesional y creación de capacidad sobre SMP. A ella asistieron 128 participantes de 73 países y 8 organizaciones internacionales. La Comisión da las gracias específicamente al Director de la Conferencia, Sr. Kevin O’Loughlin, al comité organizador y a la Secretaría por su excelente labor preparatoria. Transmite también su agradecimiento especial a los presidentes de la reunión, y a los autores y presentadores de los documentos por la excelente calidad de sus documentos y presentaciones. La Comisión examinó y respaldó la declaración y recomendaciones de la Conferencia Técnica, que figuran en el anexo al presente párrafo.

Tendencias, cambios y desafíos
5.4.43
La Comisión tomó nota del continuo impacto sobre los SMHN de una amplia gama de cuestiones políticas, sociales, económicas y ambientales, y de notables avances en ciencia y tecnología. El poder llevar adelante de manera eficaz su mandato nacional dependerá de la capacidad de los SMHN para identificar tendencias, evaluar y hacer frente a los desafíos y capitalizar las oportunidades futuras. La Comisión identificó desarrollos que pudieran afectar las operaciones de los SMHN: cambios tecnológicos rápidos, incluidos los avances en los sistemas de computadoras, la PNT y las mejoras en observaciones automatizadas y por satélite; la globalización, incluida la mundialización de los servicios meteorológicos y conexos gracias al perfeccionamiento de la tecnología de la información; la comercialización, incluida la comercialización en el seno de los SMHN, como resultado del mayor énfasis sobre los acuerdos internacionales de comercio y el papel cada día mayor del sector privado, los medios de difusión y las universidades y los destacados resultados de las investigaciones científicas que contribuyen al avance de los conocimientos de la ciencia atmosférica y las disciplinas conexas. Un importante desafío y oportunidad para los Miembros es que estos avances deberán contribuir a que los SMHN se centren más en las necesidades reales de los encargados de la toma de decisiones, tanto en las organizaciones gubernamentales como en el sector privado. Los productos y servicios deberán ser adaptados para contribuir a tomar decisiones acertadas, con aplicaciones que vayan desde la lucha contra los desastres naturales hasta los beneficios sociales y logros económicos. Al mismo tiempo, la Comisión tomó nota del desafío que entraña hacer frente a las altas expectativas de los decisores y de la comunidad de que las predicciones tengan un 100 por ciento de exactitud.

5.4.44
La Comisión subrayó que muchos SMHN tendrán que formular estrategias en coordinación con la OMM para contrarrestar los efectos negativos de la reducción del respaldo gubernamental, la competencia del sector privado y la imposibilidad de la modernización, factores que pudieran reducir la capacidad de brindar SMP eficazmente. La estrategia de los SMHN deberá incluir esfuerzos para demostrar a los gobiernos y a la población la manera en que el tiempo, el clima y las cuestiones ambientales inciden en la vida cotidiana de la población y, por consiguiente, en el desarrollo nacional sostenible. Como resultado de todo ello, es indispensable contar con SMHN modernos para atender a las necesidades personales, de la comunidad y de la nación.

5.4.45
La Comisión convino en que existen muchas oportunidades para permitir a los SMHN subrayar su papel de proveedores de los servicios más necesarios tales como predicciones, información, y alertas de tiempo violento y asesoramiento sobre beneficios sociales y económicos. Entre éstos cabe destacar la mayor disponibilidad de datos, avances tecnológicos e investigación en campos como la predicción numérica del tiempo, la disponibilidad de sistemas informáticos PC más potentes y los avances en el campo de la tecnología de la información.

Evolución de las necesidades de los Miembros
5.4.46
La Comisión opinó que toda estrategia destinada a asistir a los Miembros a desarrollar sus esfuerzos nacionales en materia de SMP debería tomar en cuenta las difíciles circunstancias y la variación de las necesidades en cuanto a:

a)
una gama más amplia de productos y servicios meteorológicos para el público destinados a asistir en los procesos de toma de decisiones;

b) alertas más precisas y oportunas sobre los fenómenos meteorológicos violentos, comunicadas por sistemas rápidos y fiables;

c) mejor coordinación e integración de las alertas de las actividades nacionales de preparación en caso de desastres;

d) mayor participación, en colaboración con las autoridades gubernamentales, en cuestiones ambientales, incluida la calidad del aire y del agua, la contaminación marina y las cuestiones relativas a la salud pública;

e)
mayores esfuerzos para aumentar la eficacia, eficiencia, productividad y competencia en vista del dinamismo de la economía mundial;

f)
medidas para hacer frente a los rápidos desarrollos tecnológicos y a la modernización de las instalaciones;

g)
creación de capacidad para mantener un Servicio eficaz, mantenerse al día de los cambios, y utilizar las nuevas oportunidades que puedan surgir;

h)
pasos destinados a garantizar que se alcancen y se mantengan normas elevadas en todos los aspectos operativos de la meteorología y la hidrología;

i) mejoramiento de la imagen nacional y la visibilidad de los SMHN subrayando y fomentando sus funciones centrales y los servicios vitales que puedan ser necesarios para las actividades cotidianas, la seguridad de vidas y propiedades, y el desarrollo nacional sostenible;

Direcciones futuras
5.4.47
Al examinar el progreso del Programa de SMP y al considerar las necesidades y aspiraciones de los Miembros vis-à-vis su entorno operativo actual y el que cabe esperar en el futuro, la Comisión solicitó que en años venideros la atención se centre en los siguientes aspectos:

a)
brindar asistencia a los Miembros para mejorar sus servicios meteorológicos para el público a nivel nacional, incluido: 

(
la organización de actividades de formación profesional, subrayando la seguridad de la población, la coordinación con los medios de difusión y los administradores de situaciones de emergencias, la eficaz prestación de servicios, el desarrollo de mejores métodos de comunicación;

(
proporcionar orientación sobre la formulación y aplicación de formatos normalizados para los pronósticos, predicciones, alertas e información difundidos a la población;

(
proporcionar guía sobre técnicas y métodos eficaces en materia de difusión, comunicación y presentación de SMP para los medios de difusión

b)
continuar proporcionando orientación sobre cuestiones relativas a la gestión de la calidad, las metodologías para la evaluación de servicios destinados a los usuarios y el control de la calidad de los servicios y productos definidos incluida la verificación de productos de alerta y de predicción;

c)
asistir a los Miembros con la aplicación de nueva tecnología e investigaciones científicas en materia de adquisición de datos, comunicaciones, diseño y desarrollo de nuevos productos, y prestación de servicios;

d)
proporcionar orientación sobre la valoración económica de los servicios meteorológicos, incluidos los SMP;

e)
proporcionar asesoramiento sobre el intercambio a nivel regional y mundial de información y las alertas meteorológicas, y establecer mecanismos de intercambio.

5.4.48
Con el fin de abordar estas cuestiones, la Comisión aprobó el plan de trabajo futuro del Programa de SMP, que se recoge en el punto 9 del orden del día.

Anexo al párrafo 5.4.42

Declaración de la Conferencia Técnica de la CSB sobre 

Servicios Meteorológicos para el Público

(San Petersburgo, 21-22 de febrero de 2005)

1.
Durante los dos días de reuniones, la Conferencia abarcó cuatro temas principales: Innovación y nuevas tecnologías para el mejoramiento de los Servicios; Servicios Meteorológicos para el Público en respaldo de la prevención de los desastres naturales y atenuación de sus efectos; Comunicación con el público – SMP, medios de comunicación y formación de asocia-ciones entre instituciones públicas y privadas; y Beneficios socioeconómicos de los Servicios Meteorológicos para el Público.

2.
En el transcurso del último decenio hemos sido testigos de la explosión no sólo del número de servicios meteorológicos disponibles para beneficio de la comunidad sino también de una mayor toma de conciencia del valor de los servicios meteorológicos para el público para la toma de decisiones en el quehacer diario en todos los países y sectores de la sociedad. Se han alcanzado enormes progresos en los campos de la ciencia, la tecnología y la política pública en lo tocante a los servicios meteorológicos para el público. Esos avances han despertado considerable interés de la población en lo que se refiere a información meteorológica y la prestación de servicios meteorológicos para el público ha pasado a ser una de las funciones más importantes de los Servicios Meteorológicos Nacionales (SMHN). La función fundamental que cumplen los SMHN por lo que se refiere a la prestación de servicios meteorológicos para el público está basada en un sólido marco de política pública y económica. Sin embargo, en los próximos decenios los SMHN y toda la comunidad meteorológica mundial habrán de hacer frente a desafíos de marca mayor y deberán encontrar las soluciones más apropiadas a los múltiples problemas que se presentan a ellos. La Organización Meteorológica Mundial (OMM) debe desempeñar un papel fundamental en la búsqueda de la vía a seguir y el Programa de Servicios Meteorológicos para el Público servirá de marco para el esfuerzo internacional coordinado encaminado a la prestación de servicios meteorológicos para el público, que sin lugar a dudas redundará en beneficios insospechados para todos los países.

3.
La Conferencia analizó algunos de los principales avances tecnológicos que ya inciden, o que en el futuro podrían incidir, en el número y la calidad de los servicios meteorológicos para el público prestados por los SMHN. Por lo que se refiere al intercambio de información, la ininte-rrumpida revolución que ha supuesto Internet y otras tecnologías conexas ofrece posibilidades casi ilimitadas para ampliar el número de servicios y el volumen de información que pueden brindar los SMHN. Así lo demuestra la gran variedad de sitios web creados por SMHN, así como los sitios web de la OMM, que representan una valiosa innovación en cuanto a avisos de fenómenos meteorológicos extremos y predicciones para grandes urbes (el Centro de información sobre los fenómenos meteorológicos violentos y el Servicio Mundial de Información Meteorológica). Internet puede ser también un valioso instrumento para fines educativos.  Sin embargo, debemos reco-nocer que la utilización de Internet exige recursos considerables para mantener actualizado el material, desarrollar nuevos productos y garantizar la seguridad electrónica.

4.
Se analizaron otros aspectos innovadores, entre los que destacan los avances en materia de predicción inmediata, la utilización de técnicas de predicción por conjuntos y otros métodos de predicción probabilística que se traducen en una mayor utilidad de los servicios meteorológicos para el público ofertados, así como la utilización de bases de datos para racionalizar la producción de pronósticos del tiempo. Esos adelantos habrán de influir profun-damente en las operaciones de los SMHN y en el quehacer de su personal y permitirán ampliar la variedad y el tipo de los servicios prestados. Se señaló que esos avances suponen desafíos por lo que respecta al tratamiento de grandes volúmenes de datos y que la aplicación de algunos métodos podría exigir una cuidadosa adaptación acorde con el nivel de desarrollo de los SMHN.

5.
Las mejoras en las técnicas y las tecnologías de observación abren grandes oportunidades a la mejora de la prestación de servicios meteorológicos para el público, especialmente por lo que se refiere a los servicios informativos y a la predicción inmediata. Se ha prestado especial atención al notable incremento en lo tocante al volumen y la calidad de la información disponible gracias a la nueva generación de satélites meteorológicos. Para sacar el máximo partido de los posibles beneficios que pudieran derivarse del aumento del volumen de los datos satelitales, es importante que los SMHN cuenten con un número suficiente de personal cualificado capaz de aprovechar al máximo los datos de los satélites con el fin de brindar mejores servicios meteorológicos para el público. Por ejemplo, el nuevo satélite Meteosat de segunda generación permite obtener imágenes y productos que facilitan la detección durante la noche de neblina y tormentas de polvo. Asimismo, permite la detección de incendios y humo, tormentas eléctricas, huracanes, nieve y hielos marinos, nubes subfundidas, inundaciones, erupciones volcánicas, vegetación, turbulencias oceánicas, fitoplancton y otros muchos fenómenos.

6.
En relación con los satélites y los sistemas de observación, tanto los mejorados como los de nueva creación, la Red mundial de sistemas de observación de la Tierra (GEOSS) deparará a los SMHN grandes oportunidades, pero también desafíos. Es importante que se logre la participación en dicha Red de un mayor número de SMHN, especialmente de países en desarrollo, de manera que puedan sacar partido del mayor volumen de datos y productos de observación terrestre de que se dispondrá con la introducción de la GEOSS. Así, los SMHN también podrán mejorar la prestación de servicios meteorológicos para el público para favorecer a los nueve sectores socioeconómicos identificados en el plan decenal de ejecución de la GEOSS.
7.
Los progresos registrados en la capacidad de las estaciones de trabajo meteorológicas dejaron patentes los beneficios potenciales que empiezan a extraerse de las considerables inversiones realizadas por una serie de SMHN en estaciones de trabajo de nueva generación. Su complejidad y su precio varían en función de la aplicación final: unidades de gran capacidad destinadas a los centros principales de los grandes SMHN, unidades de menor potencia utilizadas en las oficinas más pequeñas, unidades que funcionan exclusivamente a través de Internet en los SMHN para aplicaciones limitadas o utilización directa por los usuarios finales. Los rápidos avances de las técnicas de visualización contribuyen a que los meteorólogos asimilen mejor la información y proporcionen servicios más variados, más adecuados y más eficaces a los usuarios finales.

8.
Se concedió una atención especial al problema de transmitir avisos, pronósticos e información importante a las poblaciones más alejadas. En este capítulo, el proyecto RANET ha introducido un enfoque innovador en la difusión de información meteorológica, climatológica y educativa a través de un satélite de comunicaciones, secundado por estaciones de radio locales lejanas de baja potencia, así como del uso de radios de energía solar o a cuerda para acceder a la información e incluso visualizarla en ordenadores conectados a la red. El éxito cosechado por este proyecto en África y en parte de Asia augura que la OMM invertirá más esfuerzos en el fomento de la cooperación sobre este proyecto y en ayudar a los SMHN a que utilicen este sistema para difundir la información o incluso albergar sus propios sitios web. Varias delegaciones expresaron su agradecimiento a la NOAA (Estados Unidos de América) y a Sudáfrica por el apoyo prestado en la aplicación del proyecto RANET. A este respecto, se tomó nota de que algunos SMHN tenían dificultades para obtener asignaciones de frecuencias para estaciones de radio locales de baja potencia que difundan información sobre RANET.

9.
El Programa de Servicios Meteorológicos para el Público ha sido clave a la hora de mejorar significativamente el volumen y la calidad de los servicios proporcionados por los SMHN, sobre todo en los países en desarrollo o cuyas economías se encuentran en transición. Se citaron ejemplos como los excelentes servicios de aviso integral de huracanes en Cuba, la repercusión positiva de que los SMHN presenten la información meteorológica por televisión en distintos países africanos y la rápida expansión de servicios meteorológicos para el público ultramodernos en China y Rusia. No obstante, se constató que algunas iniciativas de éxito en países en desarrollo precisan ahora apoyo para su mantenimiento y modernización permanente.

10.
Pese a los impresionantes progresos en la cantidad y la calidad de los servicios meteorológicos para el público ofertados por los SMHN, la aplicación efectiva de los servicios meteorológicos para el público en el ámbito de la atenuación de los efectos de los desastres naturales depende del correcto aprovechamiento de las tecnologías y de la respuesta a las expectativas crecientes de la población, que espera que la tecnología les haga menos vulnerables a los desastres. Los Miembros de la OMM deben luchar por garantizar que toda la información meteorológica y afín pertinente se presente en un formato que permita tomar las decisiones y medidas más adecuadas. Además, es necesario que el público tome mayor conciencia de los desastres naturales y que los SMHN contribuyan a la realización de evaluaciones de vulnerabilidad ante todas las amenazas naturales que puedan cernirse sobre la población, con el fin de reforzar el enfoque multirriesgo. Se insta a los SMHN a que reafirmen su compromiso con los encargados de la toma de decisiones a alto nivel en el gobierno, la defensa civil y los medios de comunicación con el fin de mejorar la eficacia de los servicios meteorológicos para el público y de respaldar su labor en este ámbito, así como de contribuir a poner de relieve principios como la necesidad de contar con una única voz autorizada encargada de difundir avisos para el público.

11.
A lo largo de la última década, la OMM y sus Miembros han logrado progresos sustanciales en el establecimiento de un compromiso constructivo y en la creación de alianzas con los medios de comunicación. Este sector ha sido siempre muy dinámico, por eso es importante que los SMHN anticipen las tendencias de los medios de comunicación y traten activamente de mejorar los productos y servicios existentes y de promover enfoques innovadores que respondan a las necesidades cambiantes del sector. Se tomó nota de que será necesario dotar al personal de los SMHN de nuevas competencias tales como el diseño visual, la comunicación verbal y no verbal o la edición, así como fomentar la creatividad para convertir la información meteorológica en un servicio profesional y creíble para los medios de comunicación. Para lograr este objetivo será necesaria una gran inversión en formación profesional y, en el marco de su programa de servicios meteorológicos para el público, la OMM deberá desempeñar un papel importante a la hora de ayudar a los SMHN a reforzar su capacidad en este ámbito. Las técnicas de predicción por conjuntos han mejorado la medición de la incertidumbre en las predicciones. La comunicación de estas incertidumbres al público de un modo inteligible es todo un reto para la alianza entre los SMN y los medios de comunicación, que también presenta grandes oportunidades.

12.
Los últimos avances en el análisis y el pensamiento económico, particularmente en cuanto a los llamados bienes públicos, ofrecen nuevas perspectivas sobre el marco y los medios de financiación más adecuados para los servicios meteorológicos. Estos avances brindan la ocasión de que los SMHN dejen patente el valor añadido que aporta este tipo de servicios a la economía nacional y los argumentos económicos que justifican que estos servicios se financien con fondos públicos. Es importante que la OMM preste asesoramiento sobre las metodologías adecuadas, el uso de los términos económicos pertinentes y la orientación sobre casos prácticos. Habida cuenta de estos avances, sería útil que la OMM organizara una conferencia internacional sobre la aplicación de los principios económicos a la meteorología para propiciar la toma de conciencia y el intercambio de conocimientos y experiencias en la materia.

La Conferencia recomendó:

a)
que la OMM preste asistencia a los SMHN para que aprovechen al máximo las mejoras de los sistemas de observación, y en particular los satélites meteorológicos de última generación, con el fin de mejorar la prestación de servicios meteorológicos para el público, considerando que la inversión en satélites meteorológicos exige una inversión pareja en personal meteorológico bien cualificado y en número suficiente, que sea capaz de utilizar los productos con eficacia y de prestar servicios a la altura de las expectativas de la población;

b)
que la OMM aliente y ayude a los SMHN a participar en los planes de la Red mundial de sistemas de observación de la Tierra (GEOSS) y a aprovechar el aumento de productos y datos de observación de la Tierra que dará por fruto la aplicación de la GEOSS, en aras de mejorar la prestación de los servicios meteorológicos para el público para favorecer a los nuevo sectores socioeconómicos identificados en el plan decenal de ejecución de la GEOSS;

c)
que la OMM ayude a los SMHN a potenciar al máximo los beneficios que se derivan para los servicios meteorológicos para el público como resultado de la mayor capacidad de la predicción inmediata, el empleo de PNT de alta resolución, la creación de bases de datos de pronósticos del tiempo y los sistemas de predicción por conjuntos, considerando que dichas innovaciones suponían un importante desafío a la hora de gestionar el volumen de datos generados y que su rentabilidad dependía del nivel de desarrollo de los SMHN;

d)
que, considerando los notables progresos de toda una gama de aplicaciones para estaciones de trabajo, que engloban técnicas de visualización más modernas y adecuadas a las distintas necesidades de los SMHN y de la prestación de servicios, los esfuerzos de la OMM se concentren en ayudar a los SMHN a explotar el potencial de dichos sistemas con el fin de mejorar los servicios meteorológicos para el público;

e)
que, considerando la capacidad de sistemas como RANET para dar servicio a poblaciones distantes, la OMM siga fomentando la cooperación sobre el sistema RANET y haciendo hincapié en la importancia de utilizar este tipo de sistemas para reafirmar el papel de los SMHN en la prestación de servicios meteorológicos para el público;

f)
que, al tiempo que reconoce la gran cantidad de recursos que se necesitan para establecer y mantener servicios por Internet, los SMHN exploren más a fondo el potencial de Internet para difundir avisos e información meteorológica (por ejemplo, los sitios web del Servicio Mundial de Información Meteorológica y del Centro de información sobre los fenómenos meteorológicos violentos), para explicar terminología compleja y para facilitar la interpretación de conceptos tales como los productos de predicción por conjuntos;

g)
que, considerando las destacadas mejoras logradas con inversiones modestas en iniciativas relativas a los servicios meteorológicos para el público, la cooperación técnica de la OMM, la educación y la formación profesional incluyan ayudas para que los SMHN de los países en desarrollo mejoren su capacidad para utilizar los nuevos sistemas de predicción, proceso de datos y observación con el fin de acceder a la información y ofrecer servicios meteorológicos para el público de mejor calidad. Esos esfuerzos deberían consistir, en particular, en mejorar la capacidad de las actuales instalaciones regionales de formación en SMP, contribuir a su modernización y alentar el apoyo de los países a los programas SMN de los SMHN;

h)
que los SMHN refuercen su compromiso con los encargados de la toma de decisiones a alto nivel en el gobierno, la defensa civil y los medios de comunicación con el fin de mejorar la eficacia de los servicios meteorológicos para el público y de respaldar su labor en este ámbito, así como de contribuir a poner de relieve principios como la necesidad de contar con una única voz autorizada encargada de difundir avisos para el público;

i)
que, en el marco de la atenuación de los efectos de los desastres naturales, los SMHN sean capaces de traducir la información meteorológica y afín a un formato que facilite la toma de decisiones, mejore la comunicación y convierta a la información en un elemento integral de las herramientas de apoyo a una toma de decisiones eficaz;

j)
con el fin de maximizar la eficacia de las medidas de atenuación de los efectos de los desastres naturales aplicadas por los SMP y responder a las necesidades de la población y del país, insta a los SMHN a reforzar su compromiso con los encargados de la toma de decisiones a alto nivel en el gobierno, la defensa civil y los medios de comunicación, a poner de relieve el valor de los avisos como bien público y la importancia de que los SMHN sean la única voz oficial para emitir avisos y a poner en marcha programas eficaces de educación para el público;

k)
que los SMHN aprovechen todas las oportunidades para lograr la participación de los principales grupos de usuarios en las conferencias y cursillos sobre SMP y otras actividades conexas que organicen la OMM y los países en el futuro;

l)
que la OMM mantenga y refuerce sus lazos con los centros internacionales de difusión meteorológica y ayude a sus Miembros a anticipar las tendencias de los medios de comunicación y a investigar activamente para crear nuevos productos y servicios;

m)
que la OMM ayude a sus Miembros a evaluar y demostrar las ventajas económicas, medioambientales y sociales que ofrecen sus servicios meteorológicos para el público mediante la preparación de metodologías, la orientación sobre casos prácticos y el patrocinio de una conferencia internacional sobre la aplicación de los principios económicos a la meteorología y sobre las ventajas de los servicios meteorológicos y afines.
______________

