UTILISATION DE L’INTERNET PAR LE CMRS DE LA REUNION DANS LE CADRE DE SES ECHANGES D’INFORMATION METEOROLOGIQUE AVEC LES PAYS DU SUD-OUEST DE L’OCEAN INDIEN ET D’AFRIQUE ORIENTALE .

( L Zerbib      le 25 Fevrier 2002) 

Introduction  :

Dès l’installation du Système Synergie à l’Ile Maurice en Juin 1997 , s’est posé le problème crucial de l’amélioration de l’échange d’information météorologique dans le Sud-Ouest de l’Ocean Indien . Il n’était en effet ,alors plus question de se satisfaire d’une liaison radio-telégraphique à 75 bits/s comme celle existant jusqu’alors . Dans un premier temps , on pensa utiliser le service des réseaux publics à commutation de paquets de type TRANSPAC , mais les coûts de fonctionnement furent rapidement déclarés prohibitifs par le service météorologique mauricien . Au même moment ,  l’accès au réseau Internet commençait à se généraliser sur l’Ile Maurice . Nous avons alors proposer au Service Mauricien de se doter pour un prix modique d’un accès permanent à Internet via une liaison spécialisée à 9600 bits/s avec le fournisseur d’accès Mauritius Telecom . Dès lors , nous avons mis en place un protocole de transfert d’information météorologique via FTP qui consiste au moment ou le commutateur de messages dépose des fichiers sur les serveurs Mauriciens à rapatrier lors de la même connexion  les messages à destination du CMRS , stockés pour cela dans un répertoire spécifique .

L’utilisation opérationnelle de l’Internet en appui du SMT dans le Sud-Ouest de l’Ocean Indien venait de commencer .Compte tenu des difficultés rencontrées par les différents services météorologiques de la région à faire face à l’augmentation des volumes de données échangés avec des crédits de fonctionnement toujours très réduits elle n’a fait depuis que s’intensifier .

A Utilisation de l’émail :

Historique :

Dès le début de l’année 2000 , le commutateur de messages du CMRS de la Réunion s’est vu doté d’une fonctionnalité supplémentaire importante en la possibilité de diffuser automatiquement un message vers une adresse émail  mais aussi de concentrer des messages reçus par ce même mode dans une boite dédiée .

Cette facilité permit de résoudre immédiatement le problème de la concentration  du radiosondage des Seychelles acheminé jusqu’alors  par RSFTA avec beaucoup de difficultés .

L’émail comme moyen de diffusion  de l’information météorologique : 

Depuis environ deux ans le volume de messages envoyés par email a considérablement augmenté pour dépasser aujourd’hui largement les 1000 envois quotidiens de messages alphanumériques vers environ 30 correspondants différents tels que Les Seychelles , Madagascar, l’Afrique du Sud , le Malawi , le Zimbabwe ,les Comores , l’Ethiopie ….etc.

Mais l’utilisation de l’email comme moyen de diffusion efficace, rapide et peu onéreux  a rapidement aussi détroné le Fax pour acheminer l’information météorologique élaborée vers de nombreux  clients  de Météo-France ( Medias , Services Publics ….etc) . Les produits (cartes , bulletins ..etc) , sont envoyés en format postcript dans un fichier joint au mail vers le destinataire .

L’émail comme moyen de concentration de l’information météorologique :

L’émail est aussi très utilisé pour la concentration des messages météorologiques de l’Océan Indien mais aussi de certains pays africains pour suppléer quelques déficiences des liaisons officielles du SMT . C’est ainsi qu’outre les messages de Mayotte , des Seychelles , ceux du Mozambique et d’Ethiopie sont concentrés par notre commutateur pour être ensuite directement envoyés sur le SMT via Toulouse .

Depuis quelques semaines , en utilisant la nouvelle passerelle vers l’Email du Réseau Inmarsat , nous avons commencer à concentrer certains messages des Iles éparses ( Tromelin) , non acheminés via Météosat .

Enfin cette facilité d’intégration automatique d’informations météorologiques via l’email a aussi été ouverte à d’autres partenaires de Météo-France comme la société CLS-ARGOS ( intégration directe de messages de bouées ) ou l’Université de la Réunion ( intégration de données de radiosondage occasionnel ) .

Les modalités d’utilisation de l’email pour la réception /diffusion d’information météorologique :

Afin d’assurer une sécurité et une fiabilité maximale à ce nouveau mode d’échange d’informations météorologiques des règles très strictes d’utilisation ont été mises en œuvre au travers de notre commutateur de messages .

Elles sont énumérées ci-après :

· Les messages alphanumériques sont diffusés dans le corps du texte avec pour objet l’entête du message envoyé .

· Les documents graphiques sont envoyés en fichier attaché codé en postscript .

· Pour être intégré par le commutateur de messages du CMRS de la Réunion doit satisfaire aux trois conditions suivantes :
- l’adresse de l’expéditeur doit avoir été préalablement validée dans un fichier spécifique de configuration (protection contre le spamming) .
–le message doit être rédigé exclusivement dans le corps du texte en respectant la norme OMM ( entête suivie du message ) . Les messages contenant un fichier attaché sont systématiquement rejetés ( protection contre les virus ) . 
– Chaque message envoyé doit faire l’objet de l’envoi d’un émail .

Conclusions :

A la lumière d’une expérience de 2ans sur ce mode de communication , force est de constater qu’il est un excellent compromis entre coût et fiabilité , très séduisant pour des services météorologiques dont les crédits de fonctionnement ne permettent pas la location de liaisons fixes dédiées . Pour rendre plus fiable encore ce mode de communication et à l’instar de ce qui a été spécifié dans l’actuel projet de modernisation des télécommunications dans les Mascareignes il conviendra d’engager les services météorologiques à se doter de commutateur de messages offrant cette nouvelle fonctionnalité et à doubler leur accès à l’Internet .

B Utilisation de FTP :

Remarques :

De par son mode de fonctionnement en mode connecté le protocole ftp pose davantage de problème de sécurité ( traversée des pare-feux , gestion de mots de passe …etc).

Il a donc été principalement utilisé comme protocole d’échange d’informations sur les liaisons dédiées au sein même du réseau de Météo-France comme celle existant entre le CMRS de la Réunion et le Service Central de Toulouse .

Liaison CMRS/Réunion –Maurice :

Le Service météorologique mauricien s’est doté d’un accès permanent à 64 kbits/s au réseau internet , et d’une adresse IP fixe . De ce fait , le transfert d’information météorologique à l’aide du protocole ftp a pu être mis en place . Le CMRS a toujours l’initiative de l’appel au cours duquel il transfère l’information à envoyer et rapatrie l’information produite par le service mauricien et stocké provisoirement dans un répertoire tampon . 

Deux types de transfert « FTP » cohabitent . L’un dédié aux messages alphanumériques qui sont groupés et compressés de façon préalable  , l’autre dédié au graphique .

Caractéristique technique :

L’outil ftp a été sécurisé , en contrôlant son exécution à l’aide d’un scénario adapté . Cette méthode évite l’empilement de processus de communication dans le cas de coupures en cours de transfert .

Conclusion :

L’utilisation du protocole ftp dans le cadre de l’échange important d’information existant entre le CMRS et le service météorologique mauricien a fait la preuve de son efficacité . Son extension a d’autres liaisons ( Madagascar, Comores, Seychelles …etc) posera néanmoins le problème de l’encombrement induit de notre liison avec le Centre de Toulouse qui est aussi notre fournisseur d’accès Internet .

C Utilisation d’autres protocoles : 

Aucun autre protocole n’est à ce jour ,utilisé pour intégrer de l’information météorologique à partir du réseau Internet .
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