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REUNION DE MISE EN ŒUVRE/COORDINATION SUR LE SMT DE L’AR1

Dakar,  28 février – 03 Mars 2006

Point 2.1 et 4.3 de l’ordre du jour : 
Automatisation des  CMNs et raccordement sur le SMT par VSAT – Mise en œuvre du circuit Dakar - Conakry

(Présentée par l’ASECNA)
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1- Introduction :

Faisant suite aux carences et lacunes observées pour la mise en œuvre du SMT entre Dakar et Conakry, l’OMM avait formulé auprès de l’ASECNA par lettre N° WWW/AF/T.10 du 18/02/2005, une demande d’appui relative à l’automatisation du CMN de Conakry conformément aux termes de référence suivant :

· Mise en œuvre d’un mini- commutateur sur une architecture de type PC.

· Mise en œuvre du circuit SMT Dakar-Conakry en utilisant le réseau AFISNET(SATCOM).

Le projet d’automatisation du CMN de Conakry  a été réalisé grâce aux démarches menées en interne par le DMN de guinée auprès des autorités aéronautiques du pays, avec l’appui de l’appui de l’OMM, de l’ASECNA, pour obtenir des autorités de gestion de la FIR Roberts, les accords nécessaires pour véhiculer les données du SMT à travers le segment spatial dédié à l’aéronautique pour l’intérêt commun de toutes les parties. En effet, dans le cadre des activités de support au service fixe aéronautique Conakry dispose d’une station terrienne raccordées à Dakar(ASECNA) et gérée par la FIR Roberts(Guinée, Sierra Léone, Libéria).

2- Déroulement du projet :

Le projet s’est déroulé en deux phases principales :

Première phase : Mise en oeuvre technique 

Cette phase a été réalisée avec l’appui des ingénieurs de l’ASECNA, en coordination avec leurs homologues de la DMN de Conakry et du CRT de Dakar. L’architecture mise en place est décrite par le schéma ci-après. Il est basé sur l’interconnexion de l’AMSS  de Dakar, avec une station de travail équipée d’un logiciel de commutation des données météorologiques sous environnement d’exploitation « grand public » installée à Conakry. Le support de télécommunication est assuré par VSAT, par l’intermédiaire d’un lien composite de type Frame Relay. Les taches suivantes ont été effectuées:

A Dakar :

. Mise en place du lien réseau

. Configuration du circuit à Dakar

. Tests de validation des échanges de données avec Conakry

A Conakry :

. Installation et configuration du terminal PC et de l’application d’exploitation

. Formation des utilisateurs à l’exploitation et la maintenance du système

. Raccordement du terminal au multiplexeur de la VSAT

. Validation du circuit des échanges de données avec Dakar

. Mise en exploitation pré-opérationnelle.

Deuxième phase : mise en œuvre opérationnelle.

Une mission d’évaluation et d’appui opérationnel a été  conduite par le chef du CRT de Dakar. A cet occasion les programmes d’échange de données ont été actualisées et toutes les informations utiles relatives aux procédures de travail sur le SMT ont été mises à la disposition du CMNs de Conakry pour l’exploitation des moyens ainsi  mis en oeuvre. 

3- Suite à donner :

La réunion est invitée:

A prendre note des informations contenues dans la présente note de travail.

A formuler des observations et recommandations pertinentes en vue de l’extension de cette expérience vers d’autres états potentiels à identifier.

Exhorte les états concernés, avec l’appui  de l’OMM et de l’ASECNA :

A mener les démarches nécessaires, auprès des organismes nationaux de gestion du trafic aérien disposants d’infrastructures de Télécommunication par Satellite, pour l’allocation de canaux dédiés SMT avec l’ASECNA et le raccordement physique des DMNs avec les interfaces VSAT des aéroports concernés.
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Cette note présente l’expérience réalisée conjointement par l’OMM,  l’ASECNA et la DMN de GUINEE  dans le cadre de l’automatisation du CMN et la mise en œuvre du circuit Dakar – Conakry, via  la VSAT installée à l’aéroport de Conakry pour les besoins du Service Fixe aéronautique, et met en exergue l’extension de cette démarche vers d’autres pays.
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