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Nuestra ref.:  WWW/SY/T.5-RFC-WRC-2007
GINEBRA, 11 de enero de 2007

Anexos:  1

Asunto:
Bandas de frecuencias radioeléctricas para actividades meteorológicas y Conferencia Mundial de Radiocomunicaciones 2007 (CMR-07)

Finalidad:
Obtener el apoyo de la delegación de su país en la CMR-07 para garantizar la disponibilidad y la protección de las frecuencias radioeléctricas adecuadas atribuidas a las actividades meteorológicas

Muy señor mío/estimada señora

:

El orden del día de la Conferencia Mundial de Radiocomunicaciones de 2007 
(CMR-07), que se celebrará en Ginebra del 22 de octubre al 16 de noviembre de 2007, incluye varios puntos que revisten gran importancia para la meteorología pues están relacionados con la atribución de frecuencias a satélites y radares meteorológicos, así como a la teledetección espacial pasiva.

Las contribuciones de la OMM, así como su activa participación en las reuniones preparatorias pertinentes del sector de Radiocomunicaciones de la UIT
(UIT-R), han sido decisivas para garantizar que las cuestiones relacionadas con la meteorología reciban la consideración y el apoyo correspondientes. Se han celebrado varias reuniones del Grupo Director de la CSB sobre la coordinación de las frecuencias radioeléctricas con el fin de documentar y consolidar la posición de la OMM acerca de las cuestiones relacionadas con la CMR-07. Quisiera aprovechar esta oportunidad para expresar mi aprecio y reconocimiento a los SMHN y a las organizaciones que participaron en las actividades preparatorias de la OMM y la UIT-R, y aportaron su contribución a las mismas, y transmitir mi especial agradecimiento al Sr. P. Tristant, Presidente del Grupo Director sobre la coordinación de las frecuencias radioeléctricas.

	A   los 
Representantes Permanentes (o Directores de los Servicios Meteorológicos o Hidrometeorológicos) de los Miembros de la OMM (PR-6243)



	copias:
Presidente y vicepresidente de la CSB
)

	              Presidente y vicepresidente de la CIMO
)

	              Director general del ASECNA
)
(para información)

	              Director general de EUMETSAT
)

	              EUMETNET
)


En el anexo a la presente carta figura la posición preliminar adoptada por la OMM ante los principales puntos que se tratarán en la CMR-2007; ese documento facilita información general y orientaciones sobre las cuestiones relacionadas con las bandas de frecuencias radioeléctricas para las actividades meteorológicas y con la posición correspondiente de la OMM, que se resume en negrita debajo de cada punto. La posición final de la Organización sobre el orden del día de la CMR-2007 se determinará teniendo en cuenta las nuevas cuestiones que puedan surgir en el Informe (informe UIT-R/RPC) que se elaborará en la Reunión Preparatoria de la Conferencia de la UIT-R (RPC, UIT, Ginebra, 19 de febrero-2 de marzo de 2007).

Las decisiones que adoptará la Conferencia Mundial de Radiocomunicaciones serán de gran importancia para las actividades relacionadas con el tiempo, el agua y el clima, así como para las operaciones de los SMHN. Por consiguiente, y en cumplimiento de las decisiones del Congreso, que ha refrendado el Consejo Ejecutivo, le insto a que se ponga en contacto con la administración de radiocomunicaciones de su país para poner de relieve la importancia de las bandas de frecuencias radioeléctricas apropiadas para la meteorología, informar de la posición de la OMM y solicitar el apoyo de la delegación de su país en la próxima Conferencia Mundial de Radiocomunicaciones de 2007. El respaldo de los países es esencial para garantizar la disponibilidad y protección de las atribuciones de frecuencias apropiadas para las actividades meteorológicas.

Agradeceríamos que estudie, con carácter urgente, las cuestiones mencionadas y que nos comunique todo tipo de comentario pertinente sobre los preparativos de la CMR-2007 en su país.
Le saluda muy atentamente.



















(Hong Yan)


por el Secretario General
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WWW/SY/T.5-RFC-WRC-2007, ANEXO

POSICIÓN PRELIMINAR DE LA OMM SOBRE EL ORDEN DEL DÍA DE LA
CONFERENCIA MUNDIAL DE RADIOCOMUNICACIONES DE 2007

Personas de contacto:

· CSB de la OMM:  Sr. Philippe Tristant, Presidente del Grupo Director sobre la coordinación de las frecuencias radioeléctricas:

correo electrónico:  philippe.tristant@meteo.fr
· Secretaría de la OMM:  Sr. Jean-Michel Rainer, Jefe de la División de los sistemas y servicios de información de la Vigilancia Meteorológica Mundial:

correo electrónico:  jmrainer@wmo.int
1
Introducción

Las frecuencias radioeléctricas son recursos escasos que resultan fundamentales para que la comunidad de expertos en el tiempo, el agua y el clima, pueda elaborar y reunir datos de observación que sirvan de base para los análisis, las alertas, las predicciones y los estudios científicos, y difundir información y alertas sobre el tiempo, el agua y el clima entre el público y los usuarios.

En el presente documento se refleja la posición preliminar de la Organización Meteorológica Mundial (OMM) sobre el orden del día de la Conferencia Mundial de Radiocomunicaciones de 2007 (CMR-07), que figura en la Resolución 802 (CMR-03).

Siete puntos del orden del día de la CMR-07 se refieren a las bandas de frecuencias o a cuestiones de interés primordial para la meteorología:

-
Punto 1.2 del orden del día:
ampliación de la atribución al servicio METSAT en la banda 18 GHz y protección de las bandas 10,7 y 36 GHz del servicio de exploración de la Tierra por satélite (SETS) (pasivo)

-
Punto 1.3 del orden del día:
elevar de categoría y proteger la radiolocalización en la gama de frecuencias 9 GHz, y ampliar en 200 MHz la atribución al servicio de exploración de la Tierra por satélite (SETS) en la banda 9500-9800 MHz

-
Punto 1.4 del orden del día:
repercusiones de las futuras bandas de frecuencias para las IMT-2000 en los radares meteorológicos

-
Punto 1.12 del orden del día:
procedimientos de coordinación y notificación para los sensores del servicio de exploración de la Tierra por satélite (SETS) (activo y pasivo)

-
Punto 1.17 del orden del día:
protección de la banda 1,4 GHz del SETS (pasivo)

-
Punto 1.20 del orden del día:
emisiones perjudiciales en las bandas del SETS (pasivo)

-
Punto 7.2 del orden del día:
orden del día de la CMR-10

Además, varios puntos del orden del día no influyen directamente en los intereses meteorológicos pero, debido a que en ellos se estudia una amplia gama de frecuencias, podrían tener repercusiones en las bandas de frecuencias utilizadas con fines meteorológicos.

-
Punto 1.5 del orden del día:
posibles atribuciones adicionales a sistemas de telemando aeronáutico y de telemedida aeronáutica de alta velocidad binaria entre 3 y 30 GHz

-
Punto 1.6 del orden del día:
atribuciones adicionales al servicio móvil aeronáutico entre 108 MHz y 6 GHz

-
Punto 1.8 del orden del día:
estaciones en plataformas a gran altitud en la banda de 28 y 31 GHz

-
Punto 1.18 del orden del día:
límites de dfp en la banda 17,7-19,7 GHZ para los sistemas de satélite que utilizan órbitas muy inclinadas

-
Punto 1.19 del orden del día:
aplicaciones satelitales en internet

2
Observaciones generales

La teledetección espacial pasiva de la superficie y la atmósfera de la Tierra reviste una importancia esencial y cada vez mayor para la meteorología operativa y de investigación, en particular por lo que se refiere a la atenuación de los desastres meteorológicos y climáticos, y para la comprensión, vigilancia y predicción científicas del cambio climático y sus repercusiones. Los extraordinarios progresos alcanzados en años anteriores en materia de análisis y predicciones meteorológicos y climáticos, entre las que se destacan los avisos de fenómenos meteorológicos peligrosos (lluvias fuertes, tormentas y ciclones) que afectan a todas las poblaciones y economías, se pueden atribuir en gran medida a las observaciones desde el espacio y a su asimilación en modelos numéricos.

La teledetección espacial pasiva para las aplicaciones meteorológicas se lleva a cabo en bandas de frecuencias atribuidas al servicio de exploración de la Tierra por satélite (pasivo) y al servicio meteorológico por satélite.  La teledetección pasiva requiere la medición de las radiaciones naturales, de un nivel de potencia generalmente muy bajo, que contienen información esencial sobre el proceso físico que se está investigando.

Las bandas de frecuencias adecuadas se determinan principalmente con arreglo a características físicas precisas (p.ej. la resonancia molecular) que, en consecuencia, no pueden cambiarse ni soslayarse. Por consiguiente, esas bandas de frecuencias constituyen un importante recurso natural. Los niveles de interferencias, por muy bajos que sean, pueden alterar el funcionamiento de los sensores pasivos. Además, normalmente estos sensores no logran distinguir entre las radiaciones naturales y las radiaciones artificiales. En ese sentido, en la nota número 5.340 del Reglamento de Radiocomunicaciones (RR) se dispone que los servicios pasivos pueden desplegar sus sistemas en las bandas de frecuencias más críticas para su funcionamiento. 

Cabe destacar que las bandas inferiores a 100 GHz revisten una importancia particular porque permiten operar en todo tipo de condiciones atmosféricas, debido a que las nubes resultan casi transparentes en esas frecuencias.

Varios parámetros geofísicos contribuyen, en diversos niveles, a las emisiones naturales, que pueden observarse en una frecuencia determinada de propiedades únicas. Así pues, las mediciones en varias frecuencias del espectro de microondas deben realizarse simultáneamente para aislar y recuperar cada contribución individual y para extraer los parámetros interesantes de ese conjunto de mediciones.

Como consecuencia, una interferencia que podría influir en una determinada banda de frecuencias “pasiva” podría a su vez tener una influencia en el valor global resultante de la medición de un determinado componente atmosférico. 

Así pues, las bandas de frecuencias pasivas no se pueden considerar de manera independiente, sino más bien como un sistema completo. La carga útil de los satélites científicos y meteorológicos actuales no se limita a una sola banda, sino que los numerosos instrumentos diferentes de que consta realizan mediciones en todo el conjunto de bandas pasivas.

Los radares meteorológicos y los radares perfiladores de viento también desempeñan un papel importante en los procesos de observación meteorológica. Los modelos meteorológicos numéricos utilizan datos de radar para realizar predicciones inmediatas o bien predicciones a corto y medio plazo. Actualmente existen en el mundo cientos de radares perfiladores de viento y varios cientos de radares meteorológicos que efectúan mediciones de las precipitaciones (de lluvia) y el viento, y cumplen un papel decisivo en los procesos de alerta meteorológica e hidrológica inmediata. Las redes de radares meteorológicos representan la primera línea de defensa frente a las pérdidas de vidas y bienes causadas por crecidas repentinas o fuertes temporales, como las que se han producido recientemente en varias partes del mundo.

Asimismo, es de suma importancia disponer de un espectro de frecuencias lo suficientemente amplio y protegido para la telemedida y el telemando, así como para el enlace descendente de los datos procedentes de satélites de exploración de la Tierra y de satélites meteorológicos.

El Decimocuarto Congreso Meteorológico Mundial (Ginebra, mayo de 2003) expresó su profunda preocupación por las continuas amenazas que pesan sobre las bandas de radiofrecuencias atribuidas a los sistemas meteorológicos y ambientales conexos y, a ese respecto, adoptó la Resolución 3 (Cg‑XIV) - Frecuencias radioeléctricas para las actividades meteorológicas y ambientales conexas (véase el Anexo). 

3
Puntos del orden del día de interés primordial para la comunidad meteorológica
3.1
Punto 1.2 del orden del día

“considerar las atribuciones y las cuestiones reglamentarias relativas a los servicios de exploración de la Tierra por satélite (pasivo), de investigación espacial (pasivo) y meteorológico por satélite, de conformidad con las Resoluciones 746 (CMR-03) y 742 (CMR-03)”.

a) Cuestión 1:  Resolución 742 (CMR-03) sobre la protección de la banda pasiva
36-37 GHz

La banda 36-37 GHz, que se utiliza en las mediciones pasivas mundiales, es muy importante para el estudio del ciclo hidrológico mundial ya que permite efectuar un seguimiento de la lluvia, la nieve, el hielo de los océanos, y el vapor de agua de los océanos y de las superficies terrestres. Las observaciones realizadas en esta banda para detectar el derretimiento de la nieve cerca de la superficie revisten un gran interés. Varios sensores pasivos y radioaltímetros (p.ej. CMIS, MIMR, AMSR, AMSR-E, AMR, SMMR, SSM/I, TMI, MEGHA-TROPIQUE y MWRS) ya utilizan esta banda de frecuencias, o está previsto que la utilicen en un futuro próximo, para estas mediciones. Se trata de mediciones plenamente operativas (utilización regular de los datos, continuidad del servicio, diversos productos de datos utilizables) que se utilizan a escala mundial. Los datos que se obtienen de esas mediciones se utilizan e intercambian entre las organizaciones meteo​rológicas de todas las regiones. Los parámetros resultantes se obtienen de un conjunto de mediciones realizadas en cinco frecuencias interrelacionadas (6, 10, 18, 24 y 36,5 GHz).

La OMM apoya la protección de la banda pasiva 36-37 GHz y considera que la deter​minación de la potencia isótropa radiada equivalente y de la potencia máxima para los enlaces de los servicios fijo y móvil podría contribuir a facilitar esa protección.

b) Cuestión 2: Resolución 746 (CMR-03) sobre la atribución de la banda 18 GHz al servicio METSAT 

Esta cuestión se refiere a la necesidad de que la anchura de banda supere los 200 MHz, que corresponden a la banda 18,1-18,3 GHz, atribuida actualmente con arreglo a la nota número 5.519 del RR), para la próxima generación de satélites meteorológicos geoestacionarios, que se lanzarán en el período comprendido entre 2015 y 2020.

Esos requisitos de una mayor anchura de banda vienen determinados principalmente por la utilización de sondas IR y UV y de reproductores de imágenes de alta resolución con un mayor índice de repetición de las mediciones, así como por un aumento considerable del número de canales espectrales y de la resolución geográfica con respecto a los de la actual generación de satélites meteorológicos geoestacionarios.

La OMM estima que esa extensión no implicará limitaciones para los servicios existentes siempre que se apliquen las mismas disposiciones reglamentarias que a la banda 18,1-18,3 GHz (p.ej. los límites de la densidad de flujo de potencia (dfp) precisados en el Artículo 21). La OMM no favorece ninguna opción en particular en cuanto a esa extensión (la banda de 18-18,1 GHz o de 18,3-18,4), pero cree que sería preferible la atribución mundial a una banda única.

c) Cuestión 3: Resolución 746 (CMR-03) sobre la protección de la banda pasiva 10,6-10,68 GHz

La banda de 10,6-10,7 GHz, que se utiliza en las mediciones pasivas mundiales, resulta de gran interés para las mediciones de lluvia, nieve, estado del mar y vientos de los océanos y las superficies terrestres. Varios sensores (p.ej. CMIS, MIMR, AMSR, AMSR-E y TMI) ya utilizan esta banda de frecuencias, o está previsto que la utilicen en un futuro próximo, para realizar esas mediciones. Se trata de mediciones plenamente operativas (utilización regular de los datos, continuidad del servicio, diversos productos de datos utilizables), que se utilizan a escala mundial. Los datos resultantes de esas mediciones se utilizan e intercambian entre las organizaciones meteorológicas de todas las regiones y se obtienen a partir de un conjunto de mediciones realizadas en cinco frecuencias interrelacionadas (6, 10, 18, 24 y 36,5 GHz).

La OMM apoya la protección de la banda pasiva 10,6-10,68 GHz (la banda
10,68-10,7 GHz queda abarcada por la nota número 5.340 del RR). No obstante, cabe destacar que el actual despliegue de enlaces de servicio fijo en algunos países ya crea niveles significativos de degradación de las mediciones pasivas efectuadas en esta banda. Por consiguiente, no sería aceptable que se añadieran nuevas limitaciones a la banda pasiva 10,6-10,68 GHz, por lo que la OMM recomienda encarecidamente que se determine la potencia máxima y la potencia isótropa radiada equivalente máxima para los servicios fijos y móviles con el fin de proteger el SETS (pasivo) en la banda 10,6-10,68 GHz.

3.2
Punto 1.3 del orden del día

“de conformidad con la Resolución 747 (CMR‑03), examinar la posibilidad de elevar a la
categoría primaria la atribución al servicio de radiolocalización en las bandas de frecuen​cias 9 000‑9 200 MHz y 9 300-9 500 MHz, y de ampliar en 200 MHz las atribuciones existentes a título primario al servicio de exploración de la Tierra por satélite (SETS) (activo) y al servicio de investigación espacial (SIE) (activo) de la banda 9 500-9 800 MHz sin imponer limitaciones inde​bidas a los servicios a los cuales están atribuidas las bandas”.

Actualmente, se considera que los radares meteorológicos en la banda 9300-9500 MHz son una solución adecuada para mejorar la cobertura de las redes de radar que utilizan las bandas 2,8 y 5,6 GHz en las zonas donde la detección de la precipitación no resulta satisfactoria o ni siquiera es viable debido, en particular, al relieve.

Los radares terrestres para fines meteorológicos funcionan a título secundario en la banda
9300-9500 MHz, que ha sido atribuida al servicio de radiolocalización, de conformidad con la disposición adicional de la nota número 5.475 del RR, según la cual: “En la banda
9 300-9 500 MHz, los radares terrestres para fines meteorológicos tienen prioridad sobre los demás dispositivos de radiolocalización”.

Asimismo, cabe señalar que los radares meteorológicos que funcionan en esta banda, aunque sea a título secundario, funcionan satisfactoriamente, sin causar consecuencias perjudiciales a las aplicaciones de los servicios de radionavegación. La elevación a la categoría primaria de la atribución al servicio de radiolocalización en la banda 9300-9500 MHz hará posible que los radares meteorológicos puedan funcionar en una frecuencia de categoría primaria.

Sobre la base de lo anterior, la OMM apoya la elevación a la categoría primaria de la atribución al servicio de radiolocalización en la banda 9300-9500 MHz, en pie de igualdad con el servicio de radionavegación, ateniéndose a las disposiciones de la nota número 5.475 del RR (o bien en la nota actual modificada, o bien en una nueva), que trata de los radares meteorológicos.

Por lo que se refiere a la posibilidad de extender hasta en 200 MHz la atribución al SETS
(activo) y al servicio de investigación espacial (activo) en la banda 9300-9500 o en la banda
9800-10000 MHz, los primeros estudios, efectuados recientemente por el UIT-R, revelan que los sistemas de búsqueda y salvamento de los servicios del SETS pueden interferir con los radares meteo​rológicos en la banda inferior. Es necesario realizar estudios más detallados para determinar si el carácter extremadamente variable de las posibles interferencias podría servir para garantizar la compatibilidad entre el SETS (activo) y los radares meteorológicos. Los Grupos de Trabajo 7C y 8B de la UIT sobre sistemas de búsqueda y salvamento están llevando a cabo esos estudios, pero es preciso actuar con prudencia respecto de las posibles atribuciones mundiales al (SETS) y al servicio de investigación espacial (activo).

Si los estudios finales demuestran que los efectos de las posibles interferencias en el funcionamiento de los radares meteorológicos son insignificantes, la OMM podría apoyar la extensión a la banda 9300-9500 MHz de las atribuciones al SETS (activo) y al servicio de investigación espacial (activo). La actual nota número 5.476A del RR también tendría que extenderse para englobar esta banda. Además, la OMM considera que, para limitar el riesgo de interferencia, esa extensión debería limitarse a los sistemas del SETS (activo) que necesitan una anchura de banda mayor que los 300 MHz actualmente atribuidos. Si las
atribuciones al SETS (activo) y al servicio de investigación espacial (activo) no fueran posibles en la banda inferior, la OMM también podría apoyar esas atribuciones en la banda de 9800-10000 MHz.

3.3
Punto 1.4 del orden del día

“considerar los asuntos relativos a las frecuencias para el futuro desarrollo de las IMT-2000 y sistemas posteriores a las IMT-2000 teniendo debidamente en cuenta los resultados de los estudios del UIT-R de conformidad con la Resolución 228 (Rev.CMR-03)”.

En el punto 1.4 del orden del día se pide a la CMR-07 que estudie las necesidades de espectro y las gamas de frecuencias que pueden resultar adecuadas para el futuro desarrollo de las
IMT-2000 (telecomunicaciones móviles internacionales-2000) y de los sistemas posteriores a las IMT‑2000.

Actualmente se está prestando particular atención a las bandas inferiores a 6 GHz, en las que funcionan diversas aplicaciones meteorológicas, y, en particular, a las bandas de 2700-2900 MHz (radares meteorológicos) y de 5250-5650 MHz (SETS y radares meteorológicos).
Banda de 2700-2900 MHz 

Alrededor de 40 administraciones utilizan radares meteorológicos que operan en la banda de 2700-2900 MHz, tanto para la vigilancia de los aeropuertos como para operaciones que son fundamentales en los procesos de alerta meteorológica e hidrológica inmediata y que representan la primera línea de defensa frente a las pérdidas de vidas y bienes causadas por crecidas repentinas.

Aunque hay administraciones que tienen un reducido número de sistemas en funcionamiento, en ocasiones su zona geográfica asociada es pequeña, por lo que, al determinar la disponibilidad de espectro, también deben considerarse sus repercusiones en los países vecinos. Para muchas administraciones que actualmente no utilizan la banda de 2700-2900 MHz o la utilizan poco, la pérdida de espectro también puede frenar la instalación de nuevos radares para la vigilancia de los aeropuertos y de radares meteorológicos aunque se necesiten sistemas adicionales.

Como preparación para la CMR-2000 y la CMR‑2003, el UIT-R ha efectuado numerosos estudios acerca de la compatibilidad entre los radares y las IMT-2000 y otros sistemas similares, que pusieron de manifiesto que no era viable utilizar la banda de 2700-2900 MHz en estos sistemas. La CMR-2000 confirmó esa conclusión cuando decidió no atribuir esta banda al servicio móvil para su utilización por las IMT-2000 y, a su vez, la CMR-2003 cuando decidió que no se consideraría en absoluto la utilización de esa banda por las IMT-2000.

La OMM considera que iniciar otro estudio no reviste gran interés ya que ello supondría repetir los trabajos ya realizados y, obviamente, se producirían resultados similares, por lo que recomienda que la banda de 2700-2900 MHz se suprima de la lista de bandas candidatas para las IMT-2000 y los sistemas posteriores.

Banda de 5250-5650 MHz 

Actualmente existen en el mundo centenares de radares meteorológicos en la banda de
5470-5650 MHz, que desempeñan un papel decisivo en los procesos de alerta meteorológica e hidrológica inmediata y representan la primera línea de defensa frente a las pérdidas de vidas y bienes causadas por las crecidas repentinas.
Además, actualmente los datos procedentes de los sensores del SETS (activo) en la banda de 5250-5570 MHz están asimilados en los modelos meteorológicos.

Se está estudiando la posible identificación de la banda 5 GHz para las IMT-2000 a los fines del acceso inalámbrico nómada/local, aprovechando la reciente atribución al servicio móvil que se decidió en la última CMR-03. Cabe señalar que esta nueva atribución se refería únicamente a las aplicaciones de las redes radioeléctricas de área local, a reserva de estrictas limitaciones reglamentarias, tales como el control de potencia o la selección dinámica de frecuencias, para proteger el SETS en las bandas de 5250-5350 y 5470-5570 MHz y los radares (incluidos los radares meteorológicos) en la banda de 5470-5725 MHz.

Aun cuando esa identificación de la gama 5 GHz para las IMT-2000 se llevaría a cabo en el marco de las limitaciones reglamentarias relacionadas que se aplican a las redes radioeléctricas de área local, la OMM considera que existe el riesgo de que, una vez  que la banda se haya identificado para las IMT-2000, en el futuro puedan surgir iniciativas para volver a abordar la cuestión con el fin de hacer menos estrictas las actuales limitaciones o incluso suprimirlas, al igual que está sucediendo actualmente, en el marco del punto 1.9 (CMR-07), con los servicios de radiodifusión por satélite en la banda de 2500-2690 MHz. 

Cabe señalar también que varios Miembros de la OMM han observado interferencias causadas por las redes radioeléctricas de área local en los radares meteorológicos que operan en la gama 
5 GHz, las cuales pueden dificultar el funcionamiento de este tipo de radares y, en consecuencia, las misiones de seguridad de la vida humana que forman parte de las obligaciones de los servicios meteorológicos.

Teniendo en cuenta los estudios sobre las frecuencias de 2700-2900 MHz realizados antes de la CMR-2000, en los que ya se había llegado a la conclusión de que existe incompa​tibilidad entre las IMT-2000 y los radares, la OMM se opone rotundamente a la identificación de las bandas de 2700-2900 MHz y de 5250-5650 MHz para las IMT‑2000 y otros sistemas similares.

3.4
Punto 1.12 del orden del día

“estudiar las posibles modificaciones como consecuencia de la Resolución 86 (Rev. Marrakech, 2002) de la Conferencia de Plenipotenciarios: «Procedimientos de publicación anticipada, de coordinación, de notificación y de inscripción de asignaciones de frecuencias de redes de satélite» de conformidad con la Resolución 86 (CMR-03)”.

En el resuelve 1 de la Resolución 86 (CMR-03) se pide que se “examine cualquier propuesta que analice las deficiencias de los procedimientos de publicación anticipada, coordinación y notifi​cación del Reglamento de Radiocomunicaciones para servicios espaciales que hayan sido identificados por la Junta e incluidos en las Reglas de Procedimiento, o bien que hayan sido identificados por las administraciones o por la Oficina de Radiocomunicaciones, en su caso”;

Existe una diferencia significativa entre los sistemas de telecomunicaciones espaciales y los sistemas satelitales del servicio de exploración de la Tierra por satélite (SETS) y el servicio de investigación espacial (SIE) que emplean sensores activos/pasivos. El conjunto de datos que han de presentarse con arreglo al actual Apéndice 4 del RR no tiene en cuenta la especificidad de los sensores activos/pasivos. Sería preferible introducir una o varias columnas adicionales en el “Cuadro de las características que han de someterse para los servicios espaciales y de radioastronomía” (Anexo 2 del Apéndice 4 del RR) al igual que sucede con la radioastronomía, para la que ya existe una columna.

La OMM apoya que la Comisión Especial examine asuntos reglamentarios y de procedimiento relacionados con las modificaciones del Apéndice 4 cuya finalidad es que se puedan inscribir y publicar datos adecuados relativos a los sensores activos y pasivos del SETS y el SIE.

3.5
Punto 1.17 del orden del día

“considerar los resultados de los estudios del UIT-R sobre compatibilidad entre el servicio fijo por satélite y otros servicios en torno a 1,4 GHz, de conformidad con la Resolución 745 (CMR-03)”.

En el marco del punto 1.16 del orden del día (CMR-03) y reconociendo que no se habían completado los estudios técnicos de compatibilidad, la CMR, en su última reunión (2003), hizo una atribución condicional, a título secundario, al servicio fijo por satélite (SFS) para los enlaces de conexión del SMS en torno a 1,4 GHz. En el punto 1.17 del orden del día (CMR-07) se hace un seguimiento de esta cuestión y en él se pide al UIT-R que finalice esos estudios técnicos con vistas a determinar si los enlaces de conexión del SMS mencionados son compatibles con los servicios existentes y, en particular, con el servicio pasivo en la banda de 1400-1427 MHz.

Esta banda constituye un recurso vital del SETS para medir la salinidad y otros aspectos de
la Tierra y de su atmósfera y, por ello, es una de las bandas pasivas que se citan en la nota número 5.340, en la que se prohíben todas las emisiones, habida cuenta de la particular importancia de esta banda para la comunidad científica. Está previsto que en un futuro inmediato diversos sensores (SMOS y AQUARIUS) utilicen esta banda de frecuencias para efectuar tales mediciones.

De los estudios técnicos actuales se desprende que, probablemente, los enlaces de conexión del SMS no OSG (órbita de satélites no geoestacionarios) sólo puedan utilizar las bandas atribuidas con severas limitaciones, cuyo fin es proteger los servicios existentes; a modo de ejemplo cabe citar el SETS (pasivo) en la banda 1400-1427 MHz. Por otra parte, ningún proveedor de servicios sigue tratando de utilizar esta atribución ni participando en estudios pertinentes al efecto, lo que indica claramente que no es una atribución necesaria.

La OMM considera que la atribución al servicio fijo por satélite (SFS) a título secundario no debería confirmarse en la CMR‑07.

3.6
Punto 1.20 del orden del día
“considerar los resultados de los estudios y las propuestas de medidas reglamentarias, si procede, para proteger el SETS (pasivo) contra emisiones perjudiciales de los servicios activos, de conformidad con la Resolución 738 (CMR-03)”.
La cuestión de la protección del servicio de exploración de la Tierra por satélite (pasivo) contra las emisiones perjudiciales de los servicios activos figuró en el orden del día de las tres últimas CMR, durante las cuales un gran número de administraciones apoyó la adopción de medidas reglamentarias para la protección de los servicios pasivos y, en particular, la inclusión de límites para las emisiones perjudiciales de los servicios activos en el Reglamento de Radiocomu​nicaciones.

Dado que en la CMR-03 no se llegó a un acuerdo para adoptar esas medidas, se alcanzó
una solución de compromiso consistente en proseguir los estudios, de conformidad con la Resolución 738, y volver a examinar la cuestión en la CMR-07.

Cabe señalar que la CMR-03 decidió incluir límites para las emisiones perjudiciales en una
banda pasiva en el RR para proteger el SETS (pasivo) en la banda 31,3-31,5 GHz de las emi​siones procedentes de las estaciones en plataformas a gran altitud (HAPS), con arreglo a la nota número 5.543A del RR.

En la Resolución 738 (CMR-03) se indican las bandas de frecuencias que son objeto de examen, a saber, las bandas pasivas 1400-1427 MHz, 23,6-24 GHz, 31,3-31,5 GHz y 50,2-50,4 GHz, que son bandas de una importancia fundamental para la comunidad científica y meteorológica y se citan en la nota número 5.340, en la que se prohíben todas las emisiones.

La OMM apoya la adopción de las medidas reglamentarias adecuadas en el Reglamento de Radiocomunicaciones para garantizar la protección del servicio de exploración de la Tierra por satélite (pasivo) contra emisiones perjudiciales. Tales medidas deberían afectar lo menos posible a los servicios activos pertinentes, al constituir un requisito previo la protección de las bandas pasivas relacionadas.

3.7
Punto 7.2 del orden del día

El punto que se cita a continuación ya figura en el orden del día preliminar de la Conferencia Mundial de Radiocomunicaciones de 2010:

2.2
"considerar atribuciones de frecuencia entre 275 GHz y 3 000 GHz, teniendo en cuenta el resultado de los estudios del UIT-R, de conformidad a la
Resolución 950 (CMR-03)".

Los nuevos avances tecnológicos permiten que en la gama  275 GHz a 3000 GHz se efectúen mediciones pasivas de parámetros químicos y físicos que son de gran interés para la climatología y la meteorología. Tanto la comunidad científica como la meteorológica están llevando a cabo actualmente estudios detallados para determinar cuáles son las bandas de frecuencias adecuadas para el SETS por encima de 275 GHz y las características de los sensores relacionados, y también para establecer criterios de calidad de funcionamiento y protección. Ante el creciente interés por las plataformas terrestres de teledetección habría que examinar también los requisitos que se necesitan para esos sistemas.
Ya existen sensores que efectúan mediciones en esta gama de frecuencias o que se están poniendo a punto para su pronta utilización. La realización de una evaluación temprana de las atribuciones de frecuencias superiores a 275 GHz en el marco de este punto del orden del día ayudaría a la comunidad científica y meteorológica a preparar los instrumentos de la próxima generación y, además, fomentaría que los posibles servicios activos utilizaran bandas de frecuencias que podrían evitar las dificultades de compatibilidad.

No obstante, los distintos servicios activos todavía no utilizan las frecuencias entre 275 GHz
y 3000 GHz, por lo que podría ser prematuro hacer una consideración general de su
atribución, teniendo en cuenta el resultado de los estudios del UIT-R de conformidad con la Resolución 950 (CMR-03).

Las bandas superiores a 275 GHz son de interés directo para la comunidad meteorológica. Por ello, la OMM apoya que se mantenga el punto 2.2 del orden del día (CMR-10) o bien, como alternativa, que se considere la posibilidad de adoptar un punto modificado del orden del día en el que se proponga examinar y revisar la nota número 5.565 del RR para actualizar los usos del espectro de 275 a 3000 GHz por los servicios de exploración de la Tierra por satélite (pasivo), de radioastronomía, y de investigación espacial (pasivo).

4
Otros puntos del orden del día

4.1
Punto 1.5 del orden del día

“examinar las necesidades de espectro y las posibles atribuciones de espectro adicional para sistemas de telemando aeronáutico y de telemedida aeronáutica de alta velocidad binaria, de conformidad con la Resolución 230 (CMR-03)".

Este punto del orden del día incluye el examen de las bandas situadas en la gama 3 a 30 GHz, en la que varias bandas de frecuencia se utilizan con fines meteorológicos. Las proyecciones indican que se necesita una gran cantidad de espectro (varios cientos de MHz) para las operaciones de telemando y de telemedida, en particular en el caso de los vehículos aeronáuticos no tripulados.

Más concretamente, el UIT-R está estudiando la banda de 22,5-23,6 GHz como posible banda candidata a largo plazo. Esta banda es adyacente a la banda pasiva de 23,6-24 GHz, para la cual las dificultades de compatibilidad de las emisiones fuera de banda con los servicios aeronáuticos serían sin duda similares a las que se estudian en el punto 1.20 del orden del día. Si se propusiera la atribución de la banda de 22,5-23,6 GHz, probablemente causaría confusión si se tiene en cuenta todo el trabajo que ya se está realizando en el marco del punto 1.20 del orden del día acerca de la compatibilidad entre el servicio entre satélites en la banda 22,55-23,55 GHz y el SETS (pasivo) en la banda 23,6-24 GHz.

Por otra parte, cabe señalar que algunos servicios meteorológicos ya han utilizado algunos vehículos aeronáuticos no tripulados, cuyo uso para fines climatológicos y meteorológicos podría resultar interesante en el futuro, tanto en el ámbito de la investigación como en el de los usos operativos. Aunque todavía no se han determinado las características y las necesidades conexas en detalle, se da por supuesto que se corresponderían con los requisitos generales que actualmente están en vigor para otros fines.

La OMM pide que se garantice la compatibilidad con las aplicaciones conexas cuando las nuevas atribuciones para los sistemas de telemando y telemedida aeronáuticos puedan influir en las bandas meteorológicas. En particular, si se vuelve a considerar la atribución de la banda 22,55-23,55 GHz, se necesitaría proteger la banda pasiva en 23,6‑24 GHz.

4.2
Punto 1.6 del orden del día

“considerar atribuciones adicionales al servicio móvil aeronáutico (R) en partes de las bandas entre 108 MHz y 6 GHz, de conformidad con la Resolución 414 (CMR-03) y estudiar las actuales atribuciones de frecuencia a satélites, para poder modernizar los sistemas de telecomunicaciones de aviación civil, teniendo en cuenta la Resolución 415 (CMR-03)”.

Este punto del orden del día abarca la gama 108 MHz a 6 GHz, en la que varias bandas de frecuencia se utilizan para fines meteorológicos. 

La OMM pide que se garantice la compatibilidad con las aplicaciones conexas cuando las nuevas atribuciones para el servicio móvil aeronáutico puedan influir en las bandas meteo​rológicas.
4.3
Punto 1.8 del orden del día

“examinar los resultados de los estudios del UIT-R sobre la compartición técnica y las disposi​ciones reglamentarias para su aplicación a las estaciones en plataformas a gran altitud que fun​cionan en la banda 27,5-28,35 GHz y 31-31,3 GHz, en respuesta a la Resolución 145 (CMR-03),
y a las estaciones en plataformas a gran altitud que funcionan en las bandas 47,2-47,5 GHz y 47,9-48,2 GHz, en respuesta a la Resolución 122 (Rev.CMR-03)”.

La CMR-03 incorporó límites de la densidad de potencia en la nota número 5.543A del RR para proteger el SETS (pasivo) en la banda 31,3-31,5 GHz con respecto a las posibles interferencias causadas por las estaciones HAPS del servicio fijo. Esos límites protegen adecuadamente los servicios pasivos por satélite que funcionan en la banda 31,3-31,8 GHz y se da por supuesto que proporcionan suficiente potencia para el funcionamiento de los enlaces tierra-HAPS.

La OMM pide que la Resolución 145 (CMR-03) no lleve a una relajación de esos límites de la densidad de potencia.

4.4
Punto 1.18 del orden del día

“revisar los límites de dfp en la banda 17,7-19,7 GHz para los sistemas de satélite que utilizan órbitas muy inclinadas, de conformidad con la Resolución 141 (CMR-03)”.

La protección de la banda 18,6-18,8 GHz atribuida al SETS (pasivo) contra posibles interferencias causadas por el SFS y el servicio fijo se indica en las disposiciones que figuran en las notas 5.522A, 21.5A, 21.16.1 y 5.522B del RR.

Además, en el marco del punto 1.2 del orden del día (CMR-07), se está estudiando la posibilidad de ampliar la anchura de banda atribuida actualmente al servicio METSAT, que pasaría de 200 a 300 MHz, en la banda 18,0-18,4 GHz.

La OMM estima que la determinación de los límites de la densidad de flujo de potencia (dfp) que deben aplicarse a los satélites en órbitas muy elípticas (HEO) en la banda 17,7-19,7 GHz no dará lugar a una modificación de las disposiciones mencionadas del RR y tampoco impedirá la posible atribución al servicio METSAT en la gama 18 GHz.

4.5
Punto 1.19 del orden del día

“examinar los resultados de los estudios del UIT-R sobre los requisitos de espectro para los sistemas de satélites mundiales de banda ancha a fin de identificar posibles bandas de frecuen​cias del servicio fijo por satélite mundialmente armonizadas para la utilización de Internet; y examinar las oportunas disposiciones reglamentarias/técnicas, teniendo también en cuenta el número 5.516B del Reglamento de Radiocomunicaciones”.
Este punto del orden del día deja un amplio margen de identificación ya que en él no se menciona ninguna banda específica de frecuencias. 

La OMM pide que se garantice la compatibilidad con las aplicaciones conexas cuando la identificación de posibles bandas de frecuencias mundialmente armonizadas para el servicio fijo por satélite para la utilización de Internet pueda influir en las bandas meteo​rológicas.
––––––––––––––

ANEXO

ORGANIZACIÓN METEOROLÓGICA MUNDIAL 

RESOLUCIÓN 3 (Cg-XIV)

FRECUENCIAS RADIOELÉCTRICAS PARA LAS ACTIVIDADES
METEOROLÓGICAS Y AMBIENTALES CONEXAS 
EL CONGRESO,

Teniendo en cuenta:

1)
el Sexto Plan a largo Plazo,

2)
la Resolución 3 (Cg-XIII) – Frecuencias radioeléctricas para las actividades meteo​rológicas,

3)
las actuales atribuciones de frecuencias radioeléctricas y las disposiciones reglamentarias relativas a las ayudas meteorológicas, el Satélite Meteorológico, el Satélite de Exploración de la Tierra y los servicios de Radiolocalización (radares meteorológicos y perfiladores del viento) en el Reglamento de Radiocomunicaciones de la Unión Internacional de Telecomunicaciones (UIT);

4)
los resultados de las Conferencias Mundiales de Radiocomunicaciones de la UIT (en especial, la Conferencia de 2000), y

5)
el orden del día de la próxima Conferencia Mundial de Radiocomunicaciones 
(CMR-2003) de la UIT.

Considerando:

1)
la primordial importancia de los servicios de radiocomunicación específicos para actividades meteorológicas y medioambientales conexas necesarios para la seguridad de la vida humana y los bienes materiales, la protección del medioambiente, los estudios del cambio climático y la investigación científica;

2)
la capital importancia de la asignación de bandas convenientes de frecuencias radioeléctricas para el funcionamiento de los sistemas de observación meteorológica de superficie, con inclusión, en particular, de las radiosondas, los radares meteorológicos, y los radares perfiladores del viento; y

3)
la capital importancia de la atribución de bandas de frecuencias radioeléctricas convenientes para el funcionamiento de los satélites meteorológicos y de investigación y desarrollo, incluida la teledetección, la concentración de datos y los enlaces de distribución de datos;

Recalcando que algunas bandas de frecuencias radioeléctricas son un recurso natural único a causa de sus especiales características y radiación natural que permite la teledetección pasiva en el espacio de la atmósfera y la superficie de la tierra que merece una atribución adecuada al Servicio de Satélites de Exploración de la Tierra (pasivo) y una absoluta protección contra las interferencias;

Expresa su seria preocupación ante la incesante amenaza a varias bandas de frecuencias asignadas a las ayudas meteorológicas, el satélite meteorológico, satélite de exploración de la tierra y los servicios de radiolocalización (radares meteorológicos y perfiladores del viento) que plantea el desarrollo de otros servicios de radiocomunicaciones;

Pide a la Comisión de Sistemas Básicos que prosiga el continuado examen de cuestiones reglamentarias y técnicas relacionadas con las frecuencias radioeléctricas para actividades operativas y de investigación meteorológica y medioambiental conexa, en coordinación con otras comisiones técnicas y en enlace con otros órganos internacionales competentes, en particular el Grupo de coordinación de los satélites meteorológicos (GCSM);

Insta a todos los Miembros a que hagan todo lo posible para asegurar la disponibilidad y protección de bandas de frecuencias radioeléctricas adecuadas necesarias para las operaciones y la investigación meteorológicas y medioambientales conexas, y en particular:

1)
se aseguren de que sus administraciones nacionales de radiocomunicaciones son plenamente conscientes de la importancia y de las necesidades de frecuencias de radio para actividades meteorológicas y conexas, y soliciten su apoyo en las actividades de las Conferencias Mundiales de Radiocomunicaciones de la UIT y del Sector de Radiocomunicaciones (UIT-R);

2)
participen activamente en las actividades nacionales, regionales e internacionales en cuestiones reglamentarias pertinentes de radiocomunicaciones y, en particular, hagan intervenir a expertos de sus Servicios en los trabajos de las organizaciones regionales de radiocomunicaciones competentes y del Sector de Radiocomunica​ciones de la UIT (UIT-R), especialmente el Grupo de Estudio 7 sobre Servicios a la Ciencia del UIT-R;

3)
registren adecuadamente en sus administraciones nacionales de radiocomunica​ciones todas las estaciones de radiocomunicaciones y frecuencias radioeléctricas utilizadas para operaciones e investigación meteorológicas y medioambientales conexas;

Hace un llamamiento a la Unión Internacional de Telecomunicaciones y a sus Adminis​traciones Miembros:
1)
para que garanticen la disponibilidad y absoluta protección de las bandas de frecuencias radioeléctricas que, debido a sus características físicas especiales, son un recurso natural único para la teledetección pasiva a bordo de un vehículo espacial de la atmósfera y la superficie de la Tierra. A este respecto, la banda pasiva exclusiva de 23,6–24 GHz asociada a una línea de absorción del vapor del agua reviste fundamental importancia para la investigación y las operaciones sobre el tiempo, el agua y el clima;

2)
para que presten la debida consideración a las necesidades de la OMM en materia de atribuciones de frecuencias radioeléctricas y disposiciones reglamentarias para las operaciones e investigaciones meteorológicas y medioambientales conexas;

Pide al Secretario General que:
1)
señale esta resolución a la atención de todos los interesados;
2)
siga promoviendo como cuestión de gran prioridad la función coordinadora de la Secretaría en cuestiones relativas a las frecuencias radioeléctricas, especialmente con el Sector de Radiocomunicaciones (UIT-R) de la Unión Internacional de Telecomunicaciones, incluida la participación de la OMM en las Comisiones de Estudio de Radiocomunicaciones (UIT-R), reuniones preparatorias de conferencias y Conferencias Mundiales de Radiocomuni​caciones;

3)
facilite la coordinación entre los Servicios Meteorológicos e Hidrológicos Nacionales y sus administraciones nacionales de radiocomunicaciones, particularmente en la preparación de las conferencias mundiales de radiocomunicaciones de la UIT, proporcionando la información y documentación apropiadas; y

4)
ayude a la Comisión de Sistemas Básicos en la aplicación de esta resolución.

––––––––––––––
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